

Ma minden előfizetőnk egy teljes kötet ajándékregényt kap

10 fillér

KEDD, 1935 JANUÁR 8. XXXI. ÉVFOLYAM 6. SZAM.

Debreceni független Újság

politikai napilap

Imrédy Béla a Nemzeti Bank elnöke

Hétfőn este aláírták az olasz-francia megegyezést

Mussolini és Laval bejelentették, hogy teljes megállapodás jött létre
úgy a két országot érintő, mint az általános politikai kérdésekben

Róma, január 7. Az eredeti tervtől eltérően a francia-olasz római megbeszéléseket

hétfőn délelőtt folytatták.

Laval külügyminiszter második tanácskozása Mussolini miniszterelnökkel áthúzódott a kora délutáni órákba. Ez alkalommal több mint három óra hosszat folyt a tanácskozás s ez is mutatja, hogy milyen alaposággal vitatják meg az ügyeket. Ugyanakkor a Palazzo Chigiben tovább folyt a tanácskozás a gyarmati kérdésben. Vasárnap délután folytatták ezeket a megbeszéléseket.

A római francia nagykövetségben, a Palazzo Farnese termeiben éjfél utáni volt együtt a meghívottak serege. Alig ért véget a diné, az asztalbonás után

Laval és Mussolini visszavonult a palota zenetermébe és ott több mint egy óra hosszat tartó tanácskozást folytattak.

Ezen a megbeszélésen jött létre a végleges megegyezés a két államférfi között. Mussolini és Laval kevéssel éjfél után együtt távoztak a Palazzo Farnese-ből. A két államférfi szemmeláthatóan elégedetten és jókedvűen beszélgetett egymással.

Ma délelőtt 10 órakor Laval és Mussolini ismét találkozott a Palazzo Veneziában és végérvényesen megkötötték az egyezményt.

Az esti órákban a sajtó számára egy rövid közleményt adnak majd ki, amely egy francia- és olasznyelvű nyilatkozatot tartalmaz a létrejött egyezmények horderejéről.

**Este aláírták
az egyezményt**

Róma, január 7. Laval és Mussolini hétfőn este 7.15 órakor találkoztak a Palazzo Veneziában, hogy aláírják az 5 jegyzőkönyvet tartalmazó olasz-francia megállapodásokat. A jegyzőkönyv szövegének szó szerinti közlésé-

től miután a jegyzőkönyveket a francia képviselőház elé kell terjeszteni jóváhagyás végett, egyelőre eltekinthetnek.

Róma, január 7. Az olasz-francia megállapodásokat ma este 7 órakor írták alá. Az aláírásról a következő hivatalos jelentést adták ki:

Az olasz miniszterelnök s a francia külügyminiszter befejezték az olasz-francia tárgyalásokat, aláírva a két ország afrikai érdekeire vonatkozó szerződést és olyan egyezményeket, amelyek megállapítják a két kormány nézeteinek azonosságát európai vonatko-

**Mussolini és Laval a tökéletes megegyezést
hangsúlyozták sajtónyilatkozatukban**

Róma, január 7. Mussolini miniszterelnök és Laval külügyminiszter ma este 7 órakor az aláírás megtörténte után a Palazzo Veneziában fogadták a francia és olasz sajtó képviselőit.

Elsőnek Mussolini nyilatkozott a sajtó előtt s ezeket mondotta:

— A mi tárgyalásaink folyamán két kérdéscsoport került szóba. Az egyik az volt, amely a szorosan vett francia-olasz kérdésekre vonatkozik, a másik pedig az általános kérdéseket tartalmazza, azzal egy időben európai és egész világot érdeklő kérdéseket. Azt mondtuk magunkban, hogy meg kell keresni a két csoport problémáinak megoldását olyan okokból, amelyek teljesen világosak.

— Nem lett volna tökéletes s tartós a megegyezés, ha az általános kérdéseket megoldva, megoldatlanul hagytuk volna az olasz-francia kapcsolatok kérdéseit, amelyek a háború óta húzódnak; ugyancsak elégtelen lett volna megoldani az utóbbi kérdéseket, ha az általános szempontokban továbbra is megmaradt volna a széthúzás.

Mi a munkát azzal az akaratlansággal kezdtük meg, hogy tökéletes egyezményt hozunk létre mind az általános kérdésekben, mind pedig az olasz-francia kérdésekben.

Ezt a célt el is értük. Hogy ide elér-

zést a két államférfi megállapította a két kormány felfogásának azonosságát abban, hogy a közép-európai kérdésekben többoldalú megegyezésre van szükség. Megállapították abban, hogy az általuk elfogadott véleményt a lehető legsürgősebben az érdekelt államok elé terjesztik. Megállapították továbbá, hogy ennek a megegyezésnek létrejöttéig a megegyezés szellemében együtt fogják vizsgálni alá venni mindazokat a rendszabályokat, amelyeket a helyzet megkívánhat.

kezessünk, arra hosszú előkészítő munkára volt szükség. Ez a munka konkrét és gyakorlati volt s megadta azokat az eredményeket, amelyeket kívántunk s akartunk. A megegyezés természetesen, mint egyébként minden megegyezés, kölcsönösen kielégítő kiegyenlítést jelent az ellentétes követelmények között. Most áttérünk arra a tételre, amelyet általában európainak vagy általánosnak neveznek. Ezen a téren is elértük a kitűzött célokat s aláírtuk az egyezményeket, amelyekből megállapítottuk a lehető eseményekre a közös francia-olasz magatartást. Ez nagyon fontos; nem szükséges, hogy hangsúlyozzam ennek az egyezménynek rendkívüli fontosságát, amely közös működést állapít meg két olyan nemzet között, mint amilyen a miénk. Amint Laval mondotta,

a francia-olasz általános megegyezéseknek nincs semmilyen élük bárki ellen, hanem olyan tapasztalatokon és olyan tényeken alapulnak, amelyek nem szűkítik, hanem tágítani akarják az európai élel látókörét, azért, hogy kijuttassunk a szorultságból, amelyben a népek már hosszú idő óta vergődnek.

A végső megegyezés szelleme szintén tökéletesen világos. Ki kell küszöbölni

most azt a veszedelmet, amely a túlzott bizakodásból mindig származhatik. Nem szabad azt hinni, hogy minden megtörtént és semmi tennivaló sincs hátra. Nem! A barátságot is folytatólagosan ápolni kell, hogy összhangba hozzassuk a népek és az ő érdekeik természetes fejlődésével. A barátságot nem szabad mumifikálni diplomáciai jegyzőkönyvekben, hanem élővé kell tenni az életnek. Ez nagyon könnyű a mi két nemzetünk között, mert őket közös, diadalmas civilizáció és a nemrégiben lefolyt súlyos megpróbáltatás fűzi össze.

A megtörhetetlen és mély nemzeti realizmusokból kell mindig kiindulni, ami természetesen nem zárja ki a próbálkozásokat, különösen olyan zavaros időkben, mint a mostani.

A megpróbáltatások esztendeje a francia-olasz megegyezés szerencsés jegyében kezdődik. Dolgozzunk tehát intelligenciával és óvatossággal, hogy megadassék az, amit az egész világ vár.

Mussolini után Laval külügyminiszter tett nyilatkozatot a sajtó képviselői előtt s ezeket mondotta:

— A tárgyalások, amelyeket elkezdtünk, pozitív eredményre vezettek. Én nem csatlakoztam meg reményeimben, a megegyezést aláírtuk. Rendezve az olasz-francia kapcsolatokat, megkönnyítettük a barátsági politika lehetőségét, amelynek mostantól kezdve át kell hatni a mi két országunk kapcsolatát.

Nem áldoztunk fel sem egyik, sem másik oldalon semmiféle lényeges érdeket,

ellenkezőleg mindkét oldalról kiküszöböltük azokat az akadályokat, amelyek már hosszabb idő óta megakadályozták a mi két kormányunk szükséges együttműködését. Mostantól kezdve minden hátsó gondolat nélkül a tartós bizalom légkörében, teljesen szabadon végrehajtjuk minden kérdés vizsgálatát, amely minden olyan kormány figyelmét magára kell, hogy vonja, amely őszintén akarja az európai rend fentartását.

Mi egyúttal összhangba akarjuk



hozni felfogásunkat a követendő közep európai politika szempontjából s az a megegyezés, amelyet aláírtunk, a legfontosabb diplomáciai akták közé tartozik.

— Elhatároztuk magunkat arra, hogy semmit sem fogunk elhanyagolni abból a célból, hogy ezek a megegyezések, amelyek elhatároztunk, va. ósággá váljanak. Megkönyvitettük a munkát minden érdekelte számára, a tárgyilagosság és pártatlanság szellemében, amely egyedül irányította tárgyalásainkat.

Ez a politika, amelyet mi megállapítottunk, nem irányul senki ellen, ellenkezőleg minden kormány számára az erkölcsi egyenlőség alapján az a lehetőséget nyújtja, hogy csatlakozzék olyan vállalkozáshoz, amelynek végső célja a béke megszerzése.

Szilárdan remélem, hogy a mi felhívásunkat meg fogják hallgatni. Megbeszéléseinknek más szerencsés következményei is voltak, melyek meg fogják könnyíteni a szükséges közeledést mindazok között, akiknek együttműködése nélkülözhetetlen a béke megőrzése szempontjából. Ezeknek a tényeknek segítségével majd meg fog valósulni a megnyugvás, amely az általunk követett politika további fejlődésének feltétele. A római megbeszéléseket tehát szerencsésen befejeztük. Nem akarom elhagyni Rómát anélkül, hogy ki ne fejezzem az olasz sajtó előtt csodálatomat Mussolini iránt, akinek erős egyénisége fényt vet az egész alkotásra. Mi közöttünk olyan rokonszenv jött létre, amelyet én az olasz-francia barátság szolgálatába fogok állítani.

A megegyezés körvonala

Páris, január 7. Az Havas Iroda római különtudósítójának jelentése szerint a hétfői napon Rómában a következő diplomáciai okmányokat írták alá:

1. Azt a jegyzőkönyvet, amely megállapítja a két kormány nézetek azonosságát az általános politika főkérdéseiben.
2. Franciaország és Olaszország között Ausztria szomszédos és utódállamához, tehát Németországhoz, Ausztriához, Magyarországhoz, Csehszlovákiához, Jugoszláviához, Lengyelországhoz és Romániához intézett ajánlását, amely azt javasolja az illető országoknak, hogy

kössenek egymással olyan megállapodást, amelyben kötelezik magukat egymás határainak kölcsönös tisztelgésben tartására és arra, hogy távol tartják magukat az egymás belső ügyeibe való beavatkozástól.

3. Azt a tanácskozási egyezményt, amelyben Franciaország és Olaszország kötelezi magát, hogy

érinkezést keres egymással abban az esetben, ha Ausztria függetlenségét veszélyben lenne.

Magyarországot, Németországot,

Csehszlovákiát, Jugoszláviát, Lengyelországot és Romániát is felszólítják az egyezményhez való csatlakozásra.

Vegyes a francia sajtó hangulata

Páris, január 7. A lapok nem fűznek vérmes reményeket a Rómában létrejött francia-olasz egyezményekhez. A sajtó egyrésze már eleve fenn-tartással fogadja a megegyezést. *Pertinax* fenntartja valamennyi eddigi aggodalmát.

A francia-olasz szerződés — írja, csak akkor kívánatos, ha nem fizetjük meg túlságos magas áron.

Altalános jellegű megegyezésre természetesen nincs kilátás.

A Quotidien szerint a létrejött megegyezéshez nem szabad túlzott várakozást fűzünk. Nem várhatunk nagy eredményt olyan diplomáciától, amely dobszóval jelenti be a sikert. A két ország szempontjai összeegyeztethetetlenek. Laval pohárköszöntőjében négyszer említette a béke kifejezést és hangoztatta, hogy Franciaországot nem vezetik önző célok.

Mussolini ezzel szemben ismételt kijelentette, hogy ragaszkodik eddigi külpolitikájához és hozzátette, hogy a Dunavidéken valamennyi állam léteérékeinek összhangbáhozataláról van szó.

A két pohárköszöntő hangja a lap szerint egymástól lényegesen különbözik.

Mussolini egyáltalában nem hajlandó lemondani a revizionista politikáról.

Az *Excelsior* megállapítja, hogy a megegyezés csak kölcsönös és óvatos engedmények meghozatalával lehet létre. Nincs olyan megegyezés, amely mindkét szerződő felet teljesen kielégítené. A legjobb egyezmény az, mely

a lehető legkevesebb elégedetlenséget kelti

a két érdekelt félben. Egyesek természetesen azt fogják mondani, hogy Franciaország gyarmatügyi téren túlságosan nagy engedményeket tett. Olaszországban is lesznek viszont olyanok, akik azt fogják gondolni, hogy Franciaország nem hozott elég nagy áldozatokat. Mindenesetre örülnünk kell a római tárgyalások szerencsés befejezésének, amely a nemzetközi megenyhülés új korszakának kiindulópontja.

A lap reméli, hogy Róma és Páris mindent el fog követni arra, hogy barátait, nevezetesen

Magyarországot és a kisantantot egymás között is összebékítse.

A barátságot természetesen nem lehet megrendelni, de Franciaország és Olaszország elősegítheti a természetellen és veszélyes viszályok befejezését és így megnyithatja a dunai békés együttműködés útját. A lap szerint kétségtelen, hogy Genfben a kisantantállamok, a balkán szövetség, Ausztria, Magyarország és talán Lengyelország külügyminisztere is tárgyalást fog kezdeni a francia, olasz és angol külügyminiszterekkel.

Más lapok bizakodóbbak: A *Journal* a következőket írja: Olaszország és Franciaország együttműködése a legfontosabb biztosítéka a béke megszilárdításának.

A *Petit Parisien* így ír: Franciaország és Olaszország barátságát többé nem homályosítja el semmiféle beváltatlanul maradt ígéret és a félreértések kínos korszaka végleg lezárult. Bizvást elmondható, hogy

1935 január 6-ika egyik legfontosabb napja lesz a népek megébékülésének.

A *Figaro* írja: Hosszú időn keresztül Franciaország és Olaszország viszonya feszült volt és ez a körülmény

4. Végül aláírják azt az egyezményt, amely az északafrikai francia és olasz gyarmatok kérdését rendezi.

ránéhezdedett egész Európára. Ez a korszak most már lezárult; Francia-

A francia sajtó Magyarország csatlakozásának jelentőségéről

Páris, január 7. A lapokat élénken foglalkoztatja az a kérdés, vajjon Magyarország milyen álláspontot foglal majd el a római egyezményekkel szemben.

A *Paris Midi* római tudósítója szerint nehéz feladat lesz Magyarországot és Németországot megnyerni az engedményeknek. Nyilvánvaló azonban, hogy

Magyarország csatlakozása nélkül az egyezmények értéke lényegesen csökken.

Sem Rómának, sem Párisnak nem érdeke, hogy Magyarország eltoldódjék a német vonzókör felé. Mussolini pohárköszöntőjében nyilván elsősorban Magyarországot akarta megnyugtatni a francia-olasz közeledés jelentősége felől.

Az *Echo de Paris*-ban *Pertinax* úgy tudja, hogy a közep európai megegyezést Magyarországra, Németországra és Lengyelországra való tekintettel módosították.

A *Temps* római tudósítója szerint Magyarország részéről állítólag nehézségek várhatók. Végül azonban

Budapest is megbízik majd Mussoliniban,

amint a kisantant is megbízik Lavalban. A kisantant külképviseleti köreiből ugyanis Laval iránt a legmesszebbmenő bizalom nyilvánul meg.

ország és Olaszország közös erőfeszítéssel fáradozik azon, hogy tartósan megjavítsa a nemzetközi helyzetet. Ki ne üdvözlölné örömmel — hacsak nem tartozik a zavarosban halászók közé — a most meghozott határozatokat?

A *Matin* a következőkben foglalja össze az egyes államok várható magatartását: Anglia, a kisantant, Törökország és Görögország fentartás nélkül helyesli a megegyezést, Szovjetország szintén megegyedettnek látszik, Lengyelország magatartását azonban nehéz határozottan körvonalazni. Varsó magatartásában habozás és ellenmondás mutatkozik.

Magyarország — írja a lap — nem ellenzi ugyan az egyezményeket, de határozatlan magatartást tanúsít.

Budapesten emlékeztetnek a népszövetségi alapokmányok a revízióra és a kisebbségvédelemre vonatkozó cikkelyére s kijelentik, hogy csak akkor nyilatkozhatnak, ha az egyezmények szövege már ismeretes lesz.

A *Matin* szerint Németország magatartása napról-napra és óráról-órára változik. Csütörtökön *Hassel* római német nagykövet arca csupa mosoly volt, pénteken a francia-olasz megegyezés első hírére a mosolygós arckifejezés igazottá alakult át. Szombaton reggel viszont Mussolini és Laval első találkozására után

a német nagykövet a magyar követhöz sietett

és vele két óra hosszat zárt ajtók mögött tárgyalt.

Súlyos vasúti merénylet történt a moszkvai-leningradi vonalon

Összeütközött két gyorsvonat, sok a halott

Moszkva, január 7. A Moszkva-Leningrad vasútvonalon január 6-ra virradó éjszaka összeütközött két gyorsvonat. Több személykocsi teljesen összetört. A halottak számát még nem tették közzé hivatalosan, de attól tartanak, hogy a halálos áldozatok száma igen tekintélyes lesz, mert mindkét vonatban sok utas foglalt helyet.

Moszkva, január 7. A vasúti szerencsétlenséggel kapcsolatban több vasúti hivatalnokot letartóztattak, akik az illető vonalon teljesítettek szolgálatot. Ez megerősíti azt a gyanút, hogy a szerencsétlenséget szándékos rongálás idézte elő. Hír szerint a romok között eddig több mint 20 holttestet találtak

Esmond Harmsworth nyilatkozik lord Rothermere revíziós küzdelméről

Bécs, jan. 7. Esmond Harmsworth, Rothermere lord fia, aki jelenleg Kitzbühelben tartózkodik, érdekes nyilatkozatot adott a *Morgen* egyik munkatársnőjének. Az angol újságfejedelem fia ebben a nyilatkozatában

a leghatározottabban visszautasítja azokat az állításokat, mintha Rothermere lord és ő a trianoni szerződés revíziója érdekében a legkisebb mértékben is megváltoztatták volna álláspontjukat.

Az újságíró első kérdése így hangzott:

— Az utóbbi hónapokban arról beszéltek, hogy a trianoni békeszerződés revíziója érdekében önök nem folytatják már olyan intenzíven a küzdelmet, mint néhány évvel ezelőtt.

— Ez egyáltalában nem helytálló, — válaszolt Esmond Harmsworth. — Édesapám és én továbbra is minden erőnkkel a revíziót akarjuk. Ugyanúgy mint eddigél, ezt a küzdelmet ma is

minden rendelkezésünkre álló eszközzel folytatjuk. Sem édesapám, sem én egy jottányit sem engedünk eddigi álláspontunkból.

— Ön és édesapja, — hangzott az újságíró követező kérdése, — olyan állam alattvalói, amely aláírta a békeszerződést. Miért küzdenek tehát ön és édesapja oly élesen a revízió érdekében?

— A revíziós politika mellé álltunk, hangzott a válasz, — mert a békeszerződéseket igazságtalannak tartjuk.

Karrieremet, mint Lloyd George titkára kezdtem. Ott voltam a békekonferencián. Végighallgattam a tanácskozásokat és jelen voltam az aláírásnál is. Tudom tehát, hogyan jöttek létre ezek a békeszerződések s ezért atyámmal együtt az igazságtalan békeszerződések módosítása mellett vagyok.

Vásároljon hirdetőinknél.

Ma, ke...
Zenekedve...
nának m...
János z...
kola igaz...
Chopin, S...
vek szerep...
napközben...
nál kapha...

Eszter 42...
január 5-...
Almosdra...
vagy öt-h...
azonban...
az árusít...
mába, aho...
pálinkába...
idő alatt

Annyira...
korcsmáb...
szágutig...
meg is fa...
ben. Az ü...
megadta.

Egyébké...
szedi álde...
Okány me...
tak egy i...
hullájára...
erős hidedg

Nagy

a pár

Nagy, ér...
Bridge S...
által a...
rendezett...
verseny.

Összesen...
részt a ve...
senyek a...
volt, itt d...
döntő mér...
és nagyszá...
szották le...
végeredmé...
a következ...
közésbe az...
Észak-D...
János-dr...
Hegedüs...
harmadik...
ván pár. A...
dr. Kovács...
második d...
—dr. Paul...
Ferencné—
dr. Hegedü...
pár.

Ezek a g...
még hátral...
osztásában...
dött a ver...
következő...
Első dr...
László pár...
dr. Jakabfi...
Kovács Ala...
vígaszverse...
láné—dr. K...
dik dr. K...
Ferenc pár...
A rendkí...
ciókat dr. I...
nagy megle...
lebonyolítás...
minden zök...
♦♦♦♦♦

— PAAL...
század leg...
leplezik le

Ma, kedden este játszik dr. Baranyi János a Zeneiskolában

Ma, kedden este nyolc órakor lesz a Zenekezdők Köre bérleti zongoraciklunának második estje. Ezen dr. Baranyi János zongoraművész, a Városi Zeneiskola igazgatója lép fel. Műsorán Bach, Chopin, Schumann, Debussy, Liszt-művek szerepelnek. Néhány megmaradt jegy napközben a Művelődési Háznál, este a pénztárnál kapható.

A tél első áldozatai: két megfagyott ember

Rézműves Ferencné született Balog Eszter 42 éves bagaméri cigányasszony január 5-én lábtörőket vitt be eladni Almosdra. Szerencsésen el is adott vagy öt-hat darabot, az eladási körúton azonban erősen átfázott és befagyva az árusítást, betért a faluvégi korcsmába, ahol a már eladott lábtörők árát pálinkába fektette és az italt rekordidő alatt elfogyasztotta.

Annyira beragott, hogy mikor a korcsmából kitámolygott, csak az országútig tudott menni, itt összeesett és meg is fagyott az éjszakai erős hidegben. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Egyébként az erős hideg egyre-másra szedi áldozatait. Az elmúlt napokban Okány mellett az országúton bukkantak egy ismeretlen, 70 év körüli férfi hullájára, aki szintén megfagyott az erős hidegben.

Nagy érdeklődés mellett folyt le a páros bridzsverseny

Nagy érdeklődés mellett folyt le a Bridge Szövetség debreceni kerülete által az Ujságíró Clubban vasárnap rendezett új rendszerű páros bridge-verseny.

Összesen 14 pár nevezett be és vett részt a versenyben. Első etapja a versenynek a 20 leosztásos körmérkőzés volt, itt dönt el, kik kerülnek be a döntő mérkőzésbe. Feszült érdeklődés és nagyszámú kibic jelenlétében játszották le az egyes játszmákat s a végeredmény a következő volt, illetve a következő 24 leosztásos döntő mérkőzésbe az alanti párok kerültek be: Észak-Dél vonalon első dr. Fehér János—dr. Jakabfi Imre, második dr. Hegedüs László—dr. Farkas László, harmadik Szántó László—Szabados István pár. A Kelet-Nyugat vonalon első dr. Kovács Aladár—dr. Nagy Géza, második dr. Fernet Béla—vitéz Sima—dr. Paul Benő, harmadik dr. Keller Ferencné—dr. Keller Ferenc, negyedik dr. Hegedüs András—dr. Trón László pár.

Ezek a győztes párok vettek részt a még hátralevő döntő mérkőzés 24 leosztásában. Újjel 1 óra után befejeződött a verseny, melynek eredménye a következő volt:

Első dr. Hegedüs László—dr. Farkas László pár, második dr. Fehér János—dr. Jakabfi Imre pár, harmadik dr. Kovács Aladár—dr. Nagy Géza pár. A vígaszversenyben első dr. Fernet Béla—dr. Kreiker Aladárné pár, második dr. Keller Ferencné—dr. Keller Ferenc pár.

A rendkívül érdekes versenyproponciókat dr. Rényi István állította össze nagy meglepődésre s az egész verseny lebonyolítása a legnagyobb rendben, minden zökkenés nélkül ment végbe.

— PAAL JÓB riportregényében a század leghíresebb hamisjátékosai leplezik le életük titkait.

Megkezdődött a Szeretetszövetség taggyűjtése

Debrecenből már 66 árvát helyezett el a Szeretetszövetség

Több mint ötven gyülekezeti munkás, diakonissza, biblia és leánykörtag járja hétfő óta Debrecen uccáit: tagokat gyűjtene a Szeretetszövetségnek. Azokér dolgoznak, akik nemcsak 1—2 napon át, de az egész télen keresztül dideregnek, hiszen egy hozzártatózójuk, egy érték dobogó szív sincsen.

A Szeretetszövetség világosan meglátta, hogy ha minden konfirmált egyháztag csak 10 fillérrel is belépne a Szeretetszövetségbe, olyan komoly gyűlne össze, amelyből már komoly mentő-akciókat lehetne indítani.

Debrecen társadalma fel fog sorakozni, kéz-kezet fogva, mint egy ember, hogy a nyomor legsötétebb árnyéka, a züllött gyermek eltűnjék a százados városból. Debrecen közönsége mindig érezte, hogy egy város kulturáját nemcsak az mutatja, milyen alacsony az analfabéták száma s milyen magas az iskolák színvonala, de az is: mekkora az összetört élethez, az elbukottaknak: a nyomor halála ítéltjeinek a statisztikája.

A Szeretetszövetség néhány napos taggyűjtő akciójának csak sikerülni szabad Debrecenben.

Dr. Reke Gusztáv lett a behelyettesített városi főügyész

Megemlékeztünk már arról, hogy dr. Benkő Géza vármegyei tisztifőügyész, akit dr. Miszti Károly felügyelése után a főispán városi tiszti főügyésszé helyettesített be, visszatért vármegyei hivatalába.

Báró Vay László főispán most a főügyési tisztségbe dr. Reke Gusztáv városi tiszti ügyészt helyettesítette be, aki ezzel a VII. fizetési fokozat 3. osztályába került. Az új főügyész nagyképzettségű, komoly és ügy jogászi, mint köztisztviselői tudásban kiváló férfi, aki eddigi működésével is meg-

becsülést és tiszteletet szerzett magának.

Kinevezésével arravaló ember került a rendkívül felelősségteljes és nehéz főügyési tisztségbe, amelyet dr. Reke Gusztáv kétségtelenül mindenki meglepődésére fog betölteni. Emberséges gondolkodása, udvarias, készséges magatartása és rokonszenves egyénisége következtében úgy a felek, mint tisztviselőtársai körében nagy szeretetnek örvend. Behelyettesítése tehát általános meglepődést keltett.

Élve úgysem fognak el

— írja az asztalosok csalója, aki levelet küldött a nyomozó detektíveknek

Ismeretes az olvasók előtt az a nagyarányú csalássorozat, melyet egy furfangos szélhámos követett el az utóbbi hetekben Debrecenben. A bizalmat keltő megjelenésű fiatalember

közeli hozzátartozók vagy ismerősök nevében jelent meg iparosoknál, főleg pedig asztalosoknál és különböző szerszámokat csalt ki.

A P O L L Ó

Ma, kedden először:

TOM MIX

új bravurfilmje

Az áruló nyom

és

Zoro-Huru

harsogó kacagást kiváltó bolozata

A két holdkóros

Előadások: fél 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁSON MÉRSEKELT HELYARAK.

A SZEM ÉBER ÖRE



TUNGSRAM duplaspirállámpa

az elbukottaknak: a nyomor halála ítéltjeinek a statisztikája.

A Szeretetszövetség néhány napos taggyűjtő akciójának csak sikerülni szabad Debrecenben.

A naponta érkező feljelentések nagy munkát adnak a rendőrségnek, amely mindent elkövet, hogy a veszedelmes szélhámost ártalmatlanná tegye. Egész detektívcsoporthoz üldözik már, de elfogni mindeztideig nem sikerült és tovább őrzi szélhámoságait.

A rendőrség azonban már megállapította a szélhámos személyi adatait. Eszerint

Sándor Lajos 25 éves hajdúszomszoni asztalossegéd a tettes,

aki jó családból származik, de fiatalon a bűn útjára tévedt és már többször volt büntetve is. A fogházból nem régen szabadult ki, de úgy látszik, ez sem változtatta meg gondolkodását, mert még vakmerőbben sülyed a bűn lejtőjén.

A rendőrség a személyi adatok birtokában erélyesen üldözi a szélhámost, akinek bejelentett lakása nincs és bizonyára álnév alatt bujkál a városban.

Sándor Lajos vakmerőségében odáig ment, hogy az egyik nyomozó detektívnek levelet írt és lebeszéli a nyomozásról, amely szerinte nem vezethet eredményre.

— Élve úgy sem adom meg magamat — írja hetykén —, ne is keressenek!

A rendőrség a figyelmeztetés ellenére sem hagy fel a reményével, hogy Sándor Lajost mégis sikerülni fog „élve” elfogni.

Prof. Silberbusch debreceni előadása

A debreceni közönség még élénken vissza fog emlékezni azokra a magasszínű és érdekes előadásokra, amelyeket az elmúlt év májusában tartott meg prof. Julian Silberbusch a Déri-muzeum nagytermében és az izr. hitközség tanácstermében. Ezek a fejtegetések sok érdekes és eddig kevésbé ismert momentumot világítottak meg a zsidóság kérdéseit illetőleg és tanulságos adatokkal szolgáltak a nagyszabású palesztinai építőmunkáról.

Silberbusch tanár sikeres külföldi munkája után január első felében ismét Magyarországra érkezik és a debreceni zionista vezetőség meghívására folytán újból beszélni fog Palesztináról és a zsidóságról. A debreceni közönség érthető érdeklődéssel várja ismét Silberbuscht, akinek fejtegetései révén a zsidó kérdés lényegével megismerkedtek.

Az előadás január 12-én este 8 órakor lesz a Zsidó Hitközség tanácstermében.

Beléptidj nincs. Minden érdeklődő szívesen látott vendég.



hözmi felfogásunkat a követendő közép-európai politika szempontjából s az a meggyezés, amelyet aláírtunk, a legfontosabb diplomáciai akták közé tartozik.

— Elhatároztuk magunkat arra, hogy semmit sem fogunk elhanyagolni abból a célból, hogy ezek a meggyezések, amelyek elhatároztunk, va. ósággá váljanak. Megkönyvitettük a munkát minden érdekelte álam számára, a tárgyilagosság és pártatlanság szellemében, amely egyedül irányította tárgyalásainkat.

Ez a politika, amelyet mi megállapítottunk, nem irányul senki ellen, ellenkezőleg minden kormány számára az erkölcsi egyenlőség alapján azt a lehetőséget nyújtja, hogy csatlakozzék olyan vállalkozáshoz, amelynek végső célja a béke megszervezése.

Szilárdan remélem, hogy a mi felhívásunkat meg fogják hallgatni. Megbeszéléseinknek más szerencsés következményei is voltak, melyek meg fogják könnyíteni a szükséges közeledést mindazok között, akiknek együttműködése nélkülözhetetlen a béke megőrzése szempontjából. Ezeknek a tényeknek segítségével majd meg fog valósulni a megnyugvás, amely az általunk követett politika további fejlődésének feltétele. A római megbeszéléseket tehát szerencsésen befejeztük. Nem akarom elhagyni Rómát anélkül, hogy ki ne fejezem az olasz sajtó előtt csodálatomat Mussolini iránt, akinek erős egyénisége fényt vet az egész alkotásra. Mi közöttünk olyan rokonszenv jött létre, amelyet én az olasz-francia barátság szolgálatába fogok állítani.

A meggyezés körvonalaí

Paris, január 7. Az Havas Iroda római különtudósítójának jelentése szerint a hétfői napon Rómában a következő diplomáciai okmányokat írták alá:

1. Azt a jegyzőkönyvet, amely megállapítja a két kormány nézeteinek azonosságát az általános politika főkérdéseiben.
2. Franciaország és Olaszországnak Ausztria szomszédos és utódállama-hoz, tehát Németországhoz, Ausztriához, Magyarországhoz, Csehszlovákiához, Jugoszláviához, Lengyelországhoz és Romániához intézett ajánlását, amely azt javasolja az illető országoknak, hogy kössenek egymással olyan megállapodást, amelyben kötelezik magukat egymás határainak kölcsönös tiszteletbentartására és arra, hogy távol tartják magukat az egymás belső ügyeibe való beavatkozástól.
3. Azt a tanácskozási egyezményt, amelyben Franciaország és Olaszország kötelezi magát, hogy érintkezést keres egymással abban az esetben, ha Ausztria függetlensége veszélyben lenne. Magyarországot, Németországot,

Csehszlovákiát, Jugoszláviát, Lengyelországot és Romániát is felszólítják az egyezményhez való csatlakozásra.

Vegyes a francia sajtó hangulata

Paris, január 7. A lapok nem fűznek vérmes reményeket a Rómában létrejött francia-olasz egyezményekhez. A sajtó egyrésze már elve fenn tartással fogadja a meggyezést.

Pertinax fenn tartja valamennyi eddigi aggodalmát.

A francia-olasz szerződés — írja, csak akkor kívánatos, ha nem fizetjük meg túlságos magas áron.

Altalános jellegű meggyezésre természetesen nincs kilátás.

A Quotidien szerint a létrejött meggyezéshez nem szabad túlzott várakozást fűznünk. Nem várhatunk nagy eredményt olyan diplomáciától, amely dobszóval jelenti be a sikert. A két ország szempontjai összeegyeztethetetlenek. Laval pohárköszöntőjében négyszer említette a béke kifejezést és hangoztatta, hogy Franciaországot nem vezetik önző célok.

Mussolini ezzel szemben ismételt kijelentette, hogy ragaszkodik eddigi külpolitikájához és hozzátette, hogy a Dunavidéken valamennyi állam létérdekeinek összhangbahozataláról van szó.

A két pohárköszöntő hangja a lap szerint egymástól lényegesen különbözik.

Mussolini egyáltalában nem hajlandó lemondani a revizionista politikáról.

Az Excelsior megállapítja, hogy a meggyezés csak kölcsönös és óvatos engedmények meghozatalával jöhetett létre. Nincs olyan meggyezés, amely mindkét szerződő felet teljesen kielégítené. A legjobb egyezmény az, amely a lehető legkevesebb elégedetlenséget kelti

a két érdekelt félben. Egyesek természetesen azt fogják mondani, hogy Franciaország gyarmatügyi téren túlságosan nagy engedményeket tett. Olaszországban is lesznek viszont olyanok, akik azt fogják gondolni, hogy Franciaország nem hozott elég nagy áldozatokat. Mindenesetre örülnünk kell a római tárgyalások szerencsés befejezésének, amely a nemzetközi megenyhülés új korszakának kiindulópontja.

A lap reméli, hogy Róma és Párizs mindent el fog követni arra, hogy barátait, nevezetesen

Magyarországot és a kisantantot egymás között is összebékítse.

A barátságot természetesen nem lehet megrendelni, de Franciaország és Olaszország elősegítheti a természetellen és veszélyes viszályok befejezését és így megnyithatja a dunai békés együttműködés útját. A lap szerint kétségtelen, hogy Genfben a kisantantállamok, a balkán szövetség, Ausztria, Magyarország és talán Lengyelország külügyminisztere is tárgyalást fog kezdeni a francia, olasz és angol külügyminiszterekkel.

Más lapok bizakodóbbak: A Journal a következőket írja: Olaszország és Franciaország együttműködése a legfontosabb biztosítéka a béke megszilárdításának.

A Petit Parisien így ír: Franciaország és Olaszország barátságát többé nem homályosítja el semmiféle beváltatlanul maradt ígéret és a félreértések kínos korszaka végleg lezárult. Bizvást elmondható, hogy

1935 január 6-ika egyik legfontosabb napja lesz a népek megébékülésének.

A Figaro írja: Hosszú időn keresztül Franciaország és Olaszország viszonya feszült volt és ez a körülmény

4. Végül aláírják azt az egyezményt, amely az északafrikai francia és olasz gyarmatok kérdését rendezi.

ránéhezedett egész Európára. Ez a korszak most már lezárult; Francia-

A francia sajtó Magyarország csatlakozásának jelentőségéről

Paris, január 7. A lapokat élénken foglalkoztatja az a kérdés, vajjon Magyarország milyen álláspontot foglal majd el a római egyezményekkel szemben.

A Paris Midi római tudósítója szerint nehéz feladat lesz Magyarországot és Németországot megnyerni az engedményeknek. Nyilvánvaló azonban, hogy

Magyarország csatlakozása nélkül az egyezmények értéke lényegesen csökken.

Sem Rómának, sem Párisnak nem érdeke, hogy Magyarország eltoldódjék a német vonzókör felé. Mussolini pohárköszöntőjében nyilván elsősorban Magyarországot akarta megnyugtatni a francia-olasz közeledés jelentősége felől.

Az Echo de Paris-ban Pertinax úgy tudja, hogy a közép-európai meggyezést Magyarországra, Németországra és Lengyelországra való tekintettel módosították.

A Temps római tudósítója szerint Magyarország részéről állítólag nehézségek várhatók. Végül azonban

Budapest is megbízik majd Mussoliniban,

amint a kisantant is megbízik Lavalban. A kisantant külképviseleti köreiből ugyanis Laval iránt a legmesszebbmenő bizalom nyilvánul meg.

ország és Olaszország közös erőfeszítéssel fáradozik azon, hogy tartósan megjavítsa a nemzetközi helyzetet. Ki ne üdvözlőné örömmel — hacsak nem tartozik a zavarosban halászók közé — a most meghozott határozatot?

A Matin a következőkben foglalja össze az egyes államok várható magatartását: Anglia, a kisantant, Törökország és Görögország fentartás nélkül helyesli a meggyezést, Szovjetországot szintén megelégedettnek látszik, Lengyelországot magatartását azonban nehéz határozottan körvonalazni. Varsó magatartásában habozás és ellenmondás mutatkozik.

Magyarország — írja a lap — nem ellenzi ugyan az egyezményeket, de határozatlan magatartást tanúsít.

Budapesten emlékeztetnek a népszövetségi alapokmányok a revizióra és a kisebbségvédelemre vonatkozó cikkelyére s kijelentik, hogy csak akkor nyilatkozhatnak, ha az egyezmények szövege már ismeretes lesz.

A Matin szerint Németország magatartása napról-napra és óráról-órára változik. Csütörtökön Hassel római német nagykövet aca Huspa mosoly volt, pénteken a francia-olasz meggyezés elő hírére a mosolygós arckifejezés izgatottá alakult át. Szombaton reggel viszont Mussolini és Laval első találkozója után

a német nagykövet a magyar követhoz sietett és vele két óra hosszat zárt ajtók mögött tárgyalt.

Súlyos vasúti merénylet történt a moszkvai-leningradi vonalon

Összeütközött két gyorsvonat, sok a halott

Moszkva, január 7. A Moszkva-Leningrad vasútvonalon január 6-ra virradó éjszaka összeütközött két gyorsvonat. Több személykocsi teljesen összetört. A halottak számát még nem tették közzé hivatalosan, de attól tartanak, hogy a halálos áldozatok száma igen tekintélyes lesz, mert mindkét vonatban sok utas foglalt helyet.

Moszkva, január 7. A vasúti szerencsétlenséggel kapcsolatban több vasúti hivatalnokot letartóztattak, akik az illető vonalon teljesítettek szolgálatot. Ez megerősíti azt a gyanút, hogy a szerencsétlenséget szándékos rongálás idézte elő. Hír szerint a romok között eddig több mint 20 holttestet találtak

Esmond Harmsworth nyilatkozik lord Rothermere revíziós küzdelméről

Bécs, jan. 7. Esmond Harmsworth, Rothermere lord fia, aki jelenleg Kitzbühelben tartózkodik, érdekes nyilatkozatot adott a Morgen egyik munkatársnőjének. Az angol újságfejedelm fia ebben a nyilatkozatában

a leghatározottabban visszautasítja azokat az állításokat, mintha Rothermere lord és ő a trianoni szerződés revíziója érdekében a legkisebb mértékben is megváltoztatták volna álláspontjukat.

Az újságíró első kérdése így hangozott:

— Az utóbbi hónapokban arról beszéltek, hogy a trianoni békeszerződés revíziója érdekében önök nem folytatják már olyan intenzíven a küzdelmet, mint néhány évvel ezelőtt.

— Ez egyáltalában nem helytálló, — válaszolt Esmond Harmsworth. — Édesapám és én továbbra is minden erőnkkel a revíziót akarjuk. Ugyanúgy mint eddigé, ezt a küzdelmet ma is

minden rendelkezésünkre álló eszközzel folytatjuk. Sem édesapám, sem én egy jottányit sem engedünk eddigi álláspontunkból.

— Ön és édesapja, — hangozott az újságíró következő kérdése, — olyan állam alattvalói, amely aláírta a békeszerződést. Miért küzdenek tehát ön és édesapja oly élesen a revízió érdekében?

— A revíziós politika mellé álltunk, hangozott a válasz, — meri a békeszerződéseket igazságtalannak tartjuk.

Karrieremet, mint Lloyd George titkára kezdtem. Ott voltam a békekonferencián. Végighallgattam a tanácskozásiakat és jelen voltam az aláírásnál is. Tudom tehát, hogyan jöttek létre ezek a békeszerződések s ezért atyámmal együtt az igazságtalan békeszerződések módosítása mellett vagyok.

Vásároljon hirdetőinknél.

Ma, kedden este játszik dr. Baranyi János a Zeneiskolában

Ma, kedden este nyolc órakor lesz a Zenekedvelők Köre bérleti zongoraciklunának második estje. Ezen dr. Baranyi János zongoraművész, a Városi Zeneiskola igazgatója lép fel. Műsorán Bach, Chopin, Schumann, Debussy, Liszt-művek szerepelnek. Néhány megmaradt jegy napközben a Méliusznál, este a pénztárnál kapható.

A tél első áldozatai: két megfagyott ember

Rézműves Ferencné született Balog Eszter 42 éves bagaméri cigányasszony január 5-én lábtörőket vitt be eladni Álmosdra. Szerencsésen el is adott vagy öt-hat darabot, az eladási körülmény azonban erősen átfázott és befejezve az árusítást, betért a faluvégi korcsmába, ahol a már eladott lábtörők árát pálinkába fektette és az italt rekordidő alatt elfogyasztotta.

Annyira berugott, hogy mikor a korcsmából kitámaszkodott, csak az országútig tudott menni, itt összeesett és meg is fagyott az éjszakai erős hidegben. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Egyébként az erős hideg egyre-másra szedi áldozatait. Az elmúlt napokban Okány mellett az országúton bukkantak egy ismeretlen, 70 év körüli férfi hullájára, aki szintén megfagyott az erős hidegben.

Nagy érdeklődés mellett folyt le a páros bridzsverseny

Nagy érdeklődés mellett folyt le a Bridge Szövetség debreceni kerülete által az Ujságíró Clubban vasárnap rendezett új rendszerű páros bridge-verseny.

Összesen 14 pár nevezett be és vett részt a versenyben. Első etapja a versenynek a 20 leosztásos körmérkőzés volt, itt dönt el, kik kerülnek be a döntő mérkőzésbe. Feszült érdeklődés és nagyszámú kibic jelenlétében játszották le az egyes játszmákat s a végeredmény a következő volt, illetve a következő 24 leosztásos döntő mérkőzésbe az alanti párok kerültek be:

Észak-Dél vonalon első dr. Fehér János—dr. Jakabfi Imre, második dr. Hegedüs László—dr. Farkas László, harmadik Szántó László—Szabados István pár. A Kelet—Nyugat vonalon első dr. Kovács Aladár—dr. Nagy Géza, második dr. Fornet Béla—vitéz Sima—dr. Paul Benő, harmadik dr. Keller Ferencné—dr. Keller Ferenc, negyedik dr. Hegedüs András—dr. Trón László pár.

Ezek a győztes párok vettek részt a még hátralevő döntő mérkőzés 24 leosztásában. Éjjel 1 óra után befejeződött a verseny, melynek eredménye a következő volt:

Első dr. Hegedüs László—dr. Farkas László pár, második dr. Fehér János—dr. Jakabfi Imre pár, harmadik dr. Kovács Aladár—dr. Nagy Géza pár. A vigaszversenyben első dr. Fornet Béla—dr. Kreiker Aladárné pár, második dr. Keller Ferencné—dr. Keller Ferenc pár.

A rendkívül érdekes versenypropozíciókat dr. Rényi István állította össze nagy meglepedésre s az egész verseny lebonyolítása a legnagyobb rendben, minden zökkenés nélkül ment végbe.

— PAAL JÓB riportregényében a század leghíresebb hamisjátékosai leplezik le életük titkait.

Megkezdődött a Szeretetszövetség taggyűjtése

Debrecenből már 66 árvát helyeztek el a Szeretetszövetségbe.

Több mint ötven gyülekezeti munkás, diakonissza, biblia és leánykörtag járja hétfő óta Debrecen utcáit: tagokat gyűjtene a Szeretetszövetségnek. Azokér dolgoznak, akik nemcsak 1—2 napon át, de az egész télen keresztül dideregnek, hiszen egy hozzátartozójuk, egy értük dobogó szív sincsen.

A Szeretetszövetség világosan megálta, hogy ha minden konfirmált egyháztag csak 10 fillérrel is belépne a Szeretetszövetségbe, olyan összeg gyűlné össze, amelyből már komoly mentő-akciót lehetne indítani.

Debrecen társadalma fel fog sora-kozni, kéz-kezet fogva, mint egy ember, hogy a nyomor legsötétebb árnyéka, a züllött gyermek eltűnjék a százados városból. Debrecen közönsége mindig érezte, hogy egy város kulturáját nemcsak az mutatja, milyen alacsony az analabéták száma s milyen magas az iskolák színvonala, de az is: mekkora az összetört életeknek,

az elbukottaknak: a nyomor halálra ítélteinek a statisztikája.

A Szeretetszövetség néhány napos taggyűjtő akciójának csak sikerülni szabad Debrecenben.

Dr. Reke Gusztáv lett a behelyettesített városi főügyész

Megemlékeztünk már arról, hogy dr. Benkő Géza vármegyei tisztifőügyész, akit dr. Miszti Károly felügyesztése után a főispán városi tiszti főügyésszé helyettesített be, visszatért vármegyei hivatalába.

Báró Vay László főispán most a főügyészi tisztségbe dr. Reke Gusztáv városi tiszti ügyészt helyettesítette be, aki ezzel a VII. fizetési fokozat 3. osztályába került. Az új főügyész nagyképzettségű, komoly és ügy jogász, mint köztisztviselői tudásban kiváló férfi, aki eddigi működésével is meg-

becsülést és tiszteletet szerzett magának.

Kinevezésével arravaló ember került a rendkívül felelősségteljes és nehéz főügyészi tisztségbe, amelyet dr. Reke Gusztáv kétségtelenül mindenki meglegedésére fog betölteni. Emberséges gondolkodása, udvarias, készséges magatartása és rokonszenves egyénisége következtében úgy a felek, mint tisztviselőitársai körében nagy szeretetnek örvend. Behelyettesítése tehát általános meglegedést keltett.

Élve úgysem fognak el

— írja az asztalosok csalója, aki levelet küldött a nyomozó detektíveknek

Ismeretes az olvasók előtt az a nagyarányú csalássorozat, melyet egy furfangos szélhámos követett el az utóbbi hetekben Debrecenben. A bizalmat keltő megjelenésű fiatalember

közeli hozzátartozók vagy ismerősök nevében jelent meg iparosoknál, főleg pedig asztalosoknál és különböző szerszámokat csalt ki.

A P O L L Ó

Ma, kedden először:

TOM MIX

új bravurfilmje

Az áruló nyom

és

Zoro-Huru

harsogó kacagást kiváltó bohózat

A két holdkóros

Előadások: fél 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁSON MÉRSEKELT HELYARAK.

A SZEM ÉBER ÖRE



az elbukottaknak: a nyomor halálra ítélteinek a statisztikája.

A Szeretetszövetség néhány napos taggyűjtő akciójának csak sikerülni szabad Debrecenben.

A naponta érkező feljelentések nagy munkát adnak a rendőrségnek, amely mindent elkövet, hogy a veszedelmes szélhámost ártalmatlanná tegye. Egész detektívcsoporthoz üldözik már, de elfogni mindezekig nem sikerült és tovább úzi szélhámoságait.

A rendőrség azonban már megállapította a szélhámos személyi adatait. Eszerint

Sándor Lajos 25 éves hajdúszásonyi asztalossegéd a tettes,

aki jó családból származik, de fiatalon a bűn útjára tévedt és már többször volt büntetve is. A fogházból nem régen szabadult ki, de úgy látszik, esem változtatta meg gondolkodását, mert még vakmerőbben sülyed a bűn lejtőjén.

A rendőrség a személyi adatok birtokában erélyesen üldözi a szélhámost, akinek bejelentett lakása nincs és bizonyára álnév alatt bujkál a városban.

Sándor Lajos vakmerőségében odáig ment, hogy az egyik nyomozó detektívnek levelet írt és lebeszéli a nyomozásról, amely szerinte nem vezethet eredményre.

— Élve úgy sem adom meg magamat — írja hetykén —, ne is keressenek!

A rendőrség a figyelmeztetés ellenére sem hagy fel a reménnyel, hogy Sándor Lajost mégis sikerülni fog „élve” elfogni.

Prof. Silberbusch debreceni előadása

A debreceni közönség még élénken vissza fog emlékezni azokra a magasszínű és érdekes előadásokra, amelyeket az elmúlt év májusában tartott meg prof. Julian Silberbusch a Déri-muzeum nagytermében és az izr. hitközség tanácstermében. Ezek a fejtegetések sok érdekes és eddig kevésbé ismert momentumot világítottak meg a zsidóság kérdéseit illetőleg és tanulságos adatokkal szolgáltak a nagyszabású palesztinai építőmunkáról.

Silberbusch tanár sikeres külföldi munkája után január első felében ismét Magyarországra érkezik és a debreceni zionista vezetőség meghívására folytatán újból beszélni fog Palesztináról és a zsidóságról. A debreceni közönség érthető érdeklődéssel várja ismét Silberbuscht, akinek fejtegetései révén a zsidó kérdés lényegével megismerkedtek.

Az előadás január 12-én este 8 órakor lesz a Zsidó Hitközség tanácstermében.

Beléptidj nincs. Minden érdeklődő szívesen látott vendég.

A Debreceni Székely Társaság közgyűlése

A debreceni Székely Társaság vasárnap tartotta meg évi rendes közgyűlését a városháza közgyűlési termében. A társaság gyűlései eseményszámba mennek nemcsak Debrecen, de az egész ország életében is a júniusi nagy székely seregszemle óta, amely éppen a debreceni Székely Társaságot bízta meg a csonkaszabai erdélyi egyesületek munkájának központosításával.

Ez alkalommal is nagy és előkelő közönség előtt nyitotta meg a gyűlést dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, a társaság elnöke. Megnyitójában rámutatott arra, hogy Bethlen István grófnak a júniusi székely zászlószentelést követő díszében elmondott beszédére mily válasz érkezett Erdélyből a hódítóktól: megfokozott erővel, még környezetelenebbül folyik a harc a magyarság ellen minden vonalon, de legfőképpen a magyar iskolák és a magyar egyházak ellen. Ez a két pont az, ahol a magyar lelkiesség eddig meghúzódhatott, most ezt is végveszedelem fenyegeti. Utótt az utolsó óra, pedig ha Erdély magyarságát sikerül a román erőszaknak legyűrni, akkor Debrecen sincs többé biztonságban.

A mély rokonérzéssel fogadott megnyitót után dr. Barts Jenő terjesztette elő titkári jelentését. A nagy körültekintéssel és gondnal szerkesztett jelentés kiterjeszkedett a társaság működésének minden részletére, beszámolt a nyári zászlószentelés és azt követő székely kongresszus eseményeiről és örömmel állapította meg, hogy a társaság taglétszáma két esztendő alatt megkétszereződött és a tagok belépése, új alcsoportok alakulása még mindig folyamatban van. Különös melegséggel emelte ki a mult esztendőben alakult nyiregyházi csoportot, amelynek tagjai közül a közgyűlésre többen eljöttek így dr. Bögözi Mihály pénzügyi tanácsos, elnök, Imecsfalvy Jenő tanár, dr. Imreh Dénes közjegyző és dr. Szabó Zsigmond rendőrfőtanácsos.

A titkári jelentés elhangzása után Tankó Béla dr. egyetemi tanár mondott köszönetet dr. Darkó Jenő elnöknek és munkatársainak, a tisztikár és választmány tagjainak soha nem lankadó, buzgó munkásságukért, majd a számvizsgáló bizottsági jelentések elhangzása után a tisztújítás következett. Az 1935., 1936., 1937. évekre a társaság a következőket választotta meg előljáróinak: elnök dr. Darkó Jenő, társelnökök özv. Koncz Aurélné, dr. Rugonfalvi Kiss István, főtitkár dr. Bartha Károly, titkár dr. Barts Jenő, pénztáros Csap Vince, ellenőr Sidó Géza, könyvtáros dr. Csap Tibor, jegyző Csenger György, Kassay József, Szász Vilmos. Választmányi tagok: dr. Balogh Gyula, Bardócz Ignác, Benkő János, Biró Árpád, Bögözy Mihály, Csernátóny Jenő, dr. Csűrös Ferenc, v. dr. Dávid Géza, dr. Fazekas Sándor, Imecsfalvy Jenő, dr. Imreh Dénes, Jancsó Gerő, Kamarás Gyula, özv. Kárpáti Józsefné, vitéz Kolosváry Borcsa Mihály, Kovács Gábor, dr. Nagy István, dr. Nagy Zoltán, Szakács Mózes, Székely János, Szilágyi Zoltán, dr. Szondy György, dr. Tankó Béla, Thuróczy István, Török Albert; számvizsgáló bizottság: Köllönte Zoltán, Sipcs Gábor és Wagner Sándor. A megválasztásért dr. Darkó Jenő elnök mondott köszönetet és kijelentette, hogy programja benne van a január 3-án elhangzott célkitűzésekben.

Végül a közgyűlés fénypontja, dr. Tankó Béla egyetemi tanár előadása következett az erdélyi kollégiumokról. Az illusztris előadó utalt az elnöki megnyitóban hangoztatott szomorú

Mindennemű tűzfát és kályha szemetet legolcsóbban és legjobb minőségben

Prohászka és Társa cégnél

szereshet be.
Bethlen u. 44. Telefon: 11-61. Eötvös u. 18.

helyzetre, amelyben ma az erdélyi iskolák és egyházak sanyalódnak s amelyről Debrecenben alig tudnak. Felolvasta egy nem régen Erdélyben járt írók feljegyzését arról, mint vélekedik a román intelligencia az erdélyi magyarságról, amelynek végleges és gyökeres kiirtása a bevallott célja a kormányzatnak ép úgy, mint az egyes egyéneknek. Majd vetített képekben vonultatta fel az erdélyi kollégiumok épületeit, fundátorait, diákjait és belső életét. Előadása végén a szásvárosi re-

formátus templom szomorú sorsát, roskatag állapotát esetele és felhívta a közönséget a nyomorgó egyház megsegítésére, maga nyitván meg az adakozást a templomjavítás költségeire. Adományokat e nemes célra elfogad dr. Bartha Károly kollégiumi tanár a Kollégiumban.

A nagy tapssal fogadott előadást Darkó Jenő elnök köszönte meg és ezzel a közgyűlés véget is ért. Utána az Angol Királynő különtermében vascsorára gyűltek össze a társaság tagjai.

Shaw szovjetállampolgár lett

Moszkva, január 7. Tény az hogy Bernhard Shaw folyamodott a szovjetkormányhoz az orosz állampolgársággért s meg is kapta azt. Kérését Maxim Gorkij támogatta s ugyanő

eszközölte ki, hogy a Szovjet állami kiadvállalata megjelentesse Bernhard Shaw összes műveit orosz fordításban.

Közokirathamisítási per a tehén körül, amely 8 liter tej helyett csak háromat ad

Ifj. Tardi István 26 éves hajdú-böszörményi földmíves tavaly augusztusban egy tehenet vett a dorogi vásáron Zsadányi Miklóstól. Ugy egyeztek meg, hogy mivel a tehén az eladó szerint 8 liter tejet ad, a vevő tíz pengőt visszatart a vételárból és ezt csak akkor fizeti ki, ha a tehén valóban leadja a beígért litereket. Viszont Zsadányi a marhalevelet tartotta vissza, mondván, hogy csak akkor adja át, ha a tíz pengőt megkapta. Tardi hazavitte a jámbor állatot, a tehén azonban a legnagyobb fejési erőfeszítések után is csupán 3 liter tejet adott.

Erre Tardi felment a községházára és új marhalevelet váltott a tehenre. Ugyanakkor ott volt a községházán hasonló járatban Dóka Imréné 23 éves böszörményi asszony is. Dókané felké-

résre tanúsította, hogy a tehenet Tardi maga nevelte, mire kiadták a passzust. Tardi viszont a Dókané tehenét igazolta, mint saját nevelésűt.

Mindezek után pedig Tardi kivitte a tehenet az új marhalevelel felszerelve a dorogi vásárra, ahol legelőször is Zsadányival volt szerencsés találkozása. Zsadányi, tekintettel arra, hogy a tehén eredeti járlata a zsebében volt, feljelentette Tardit a csendőrségen és így indult meg az eljárás Tardi és Dókané ellen közokirathamisítás bűntettéért. A debreceni törvényszék, mivel a tárgyaláson kiderült, hogy Dókané jóhiszeműen járt el, Dókanét a vád alól felmentve, Tardit közokirathamisítás vétségéért jogerősen 30 pengőre ítélte el.

Két napszamos betörési körútja Berettyóújfalutól Székesfehérvárig és vissza

A debreceni törvényszék 4, illetve 5 hónapra ítélte őket

Király Ferenc 20 éves, berettyóújfalusi napszamos és kollégája, Nagy Lajos, berettyószentmártoni napszamos, munkanélküli voltak 1933 őszén. Elutaztak tehát Székesfehérvárra és ott a rendőrség őszinte öröme cserkészési körútra indultak a szülőhelyeken levő tanyák és prészázak körül.

Körülbelül tíz-tizen négy tanyát törtek fel ilyen módon, elloppa mindent, ami csak a kezük ügyébe került.

Többek között az egyik tanyából nagy mennyiségű vadásztöltényt, fél kiló répamagot, egy félkilónyi tökmagot, kapát, egy ágat és 5 darab dugványozásra való fűzfakarót emeltek el. Más alkalommal a szülőben levő méheseket látogatták meg és mintegy három-négy kilónyi mézet szedtek ki a kaptárakból. Cserébe a bösz mehekötől jónéhány csipést kaptak. A jólsikerült méheszkedés után bemen-

tek az egyik székesfehérvári korcsmába és ott szerelmi ajánlatot tettek ott idező két leánynak. Tekintettel azonban, hogy anyagi okokból kifolyólag nem sikerült megegyezniök,

a két leány kötött kabátját lelopták a fogasról és beledobták a vízbe, majd az egyik lány kezításkájából vettek ki 16 fillért és a táskát is a kabátok után eresztették.

A szerelmi bosszú után egyenesen Berettyóújfaluba, előbb azonban az utra ugyanabból a korcsmából, ahol a szerelmi ügyet ilyen lovagiasan elintézték, elloptak néhány üveg itókat. Berettyóújfaluban aztán boltbetörési egyület alapítottak. Az egyület fényesen működött egészen tavaly februárjáig, mikor

a Reich Dávid berettyóújfalusi boltjának megnyitását levékenykedve, a rendőrség elfogta a két férfit.

Addig is sikerült azonban számos betört bolt és korcsma holmijából felezni megélhetésüket.

A debreceni törvényszék Király Ferencet 14 rendbeli, Nagy Lajost pedig 11 rendbeli lopásért ítélte el jogerősen, Királyt 5, Nagyot 4 hónapi fogházra.

A sajtó és az ifjúság

A Szülők Iskolájának előadása

A Szülők Iskolája ez új évben, január 8-án, kedden d. u. 6 órakor a városháza közgyűlési termében tartja első előadását.

Előadó Törös Károly ref. iskolai igazgató, ki „A sajtó és az ifjúság” címen tart előadást. — Ez igen fontos nevelési kérdést tárgyaló téma keretében a kiváló pedagógus és előadó reá kíván mutatni arra, hogy a huszadik században mennyire előtérbe került a nevelésnek sok-sok megoldásra váró problémája. A nemzet jövője függ a nevelés céltudatos, eredményes irányításától. Ismertetni fogja a nevelést gátló tényezőket, mint a nevelés akadályait. Beszél a sajtónak a lelkiesség, a jellem kialakulására gyakorolt hatásairól, a sajtótermékek különböző neveiről, a tankönyvekről, a szépirodalmi termékek hatásairól, az ujságsajtó jó és hátrányos voltáról, az ifjúság világnézetének mai kialakulásáról.

Közreműködik a Ref. Tanítói Vegyeskar. Beléptidij nincs. Az érdeklődő szülőket és nevelőket erre az igen tanulságos előadásra ezuton is meghívja az Iskolánkivüli Népművelési Bizottság.

ACHILES ÉS AJAX PARTIJARÓL, A FARAÓK KARTYACSAJÁRÓL, DANTE KIBICEIRŐL, — A KÖZÉPKOR VAD KARTYAÖRÜLETÉRŐL, — KIRÁLYOK ÉS CSÁSZAROK MILLIÓS VESZTESEGEIRŐL, NYERESÉGÉRŐL számol be PAÁL JÓB RIPORTREGÉNYE:
A LÁTHATATLAN BIRODALOM

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 7-én, hétfőn a következő bejelentések történtek:

Születések: Imre Antal máv. lakatos, leány, Julia; Dóry János kereskedő, fiu, Lajos; Szabó József malomtulajdonos, leány, Zita; Juhász Ferenc városi lámpakezelő, leány, Katalin; Albert János sütőmester, fiu, Gyula és 1 halvaszületés.

Halálozások: Özv. Szabó Jánosné g. kath., 88 éves, Arany János u. 54. Pomján Vilmos r. kath., 11 hónapos, Pesti u. 4. Varga István ref., 11 éves, Pesti u. 4. Harangi István ref., 78 éves Kossuth u. 2. Özv. Szendy Imréné Németh Sarolta ref., 57 éves, Kossuth ucca 61.

Eljegyzések: Lapka Mihály sofför —Tóth Julia; Neumann József műszerész—Neulaender Margit; Hári Imre fm.—Lengyel Borbála; Nyika Mihály fm.—Szabó Erzsébet; Siposs Imre fm.—Tar Erzsébet.

A LEGJOBB HIRDETÉS ORGANUM A DEBRECENI A FÜGGETLEN UJSÁG

a nag

A h...
delményt...
Értesít...
nagyerde...
Napijegye...
keknek e...
mény ser...
tértiljeggy...
személyer...
öt pengő.

Hogy a...
használha...
a városba...
a városhá...
vezetékét...
sárga zás...
„A nagy...
nyitva” fe...

A közö...
tömegben...
sárnap...
jéggpályán...
volt még...
toltak bé...
adnak ki...
dában is...

Az, ho...
mindenkor...
lévő villa...
sárga zás...

— PA...
játék okn...

R

eg

A Csap...
megkezd...
leánykörü...
A leányk...
delután 4...
kör pedig...
denkít sze...

A Piac...
bibliaköre...
nácsterm...
tartani: új...
géliumának...
és magyar...
ciklus tárg...
szerdán 5...
jessen nyil...
Uray Sánd...

A Piac...
Néhai Szer...
ceni reform...
medy Sára...
hosszú sz...
uriasszony...
buzgó tagj...
kar egyik...
metése szer...

A Kossu...
delután 6...
vános bibli...

A Szerle...
potálytelep...
renc dr. n...
Szeretetsz...
a Szerete...
szentroham...
egyházrés...
A gyűjtöiv...
tiak, nyolc...
le gyűjtés...

Felruház...
egyházrés...
vai cég ada...
ruhát Szilá...
kapta, aki...
el édesapj...
árván.

Házat ker...
egyének, ak...
ják. El akar...
punkban, biz...
2 napilaph...
nálunk adja

Megnyílt a nagyerdei jégpálya

A h. polgármester a következő hirdményt bocsátotta ki:

Értesítem az érdekelteket, hogy a nagyerdei városi jégpálya megnyílt. Napijegyek felnőtteknek és gyermekeknek egyenlően 30 fillér. Kedvezmény senkinek sem jár. Villamos téríjeggel kombinált napijegy ára személyenként 50 fillér. Idénybérlet öt pengő.

Hogy a nagyerdei városi jégpálya használhatóságáról az érdekeltek már a városban tudomást szerezhessenek, a városháza előtt a villamos világítás vezetékeit tartó oszlopra 2 drb. kéksárga zászló van kitűzve, alatta pedig „A nagyerdei városi jégpálya megnyitva” feliratú tábla van kifüggesztve.

A közönség már az első napon nagy tömegben látogatta a jégpályát. Vasárnap 195 ember kocsolyázott a jégpályán, pedig annak csak egy része volt még készen. Tízennyolcan váltottak bérletet, amelyet a jégpályán adnak ki, de megváltható benn az irodában is a városházán.

Azt, hogy a jégpálya nyitva van, mindenkor a villamos megálló mellett lévő villamos oszlopra kitűzött kéksárga zászlócska jelzi.

— PAÁL JÓB riportregénye: A játék oknyomozó története.

Református egyházi élet

A Csapó uccai egyhársz ma, 8-án megkezdte szokásos heti bibliakörét a leánykört és a nőegyleti tagok részére. A leánykört bibliakör minden kedden délután 4 órakor, a nőegyleti bibliakör pedig 6 órakor kezdődik. Mindenkit szeretettel várnak.

A Piac uccai egyhársz központi bibliaköre, amely az egyhársz tanácstermében szokta összejöveteleit tartani: új ciklusba kezd. Máté evangéliumának egész és részletes átvétele és magyarázata lesz az új bibliakört ciklus tárgya. A bibliakörök minden szerdán 5 órakor kezdődnek és teljesen nyilvános jellegűek. Vezető: Uray Sándor egyhársz lelkész.

A Piac uccai egyhársz gyásza. Néhai Szendy Imre népszerű debreceni református tanító özvegye, Némény Sára 56 éves korában elhunyt, hosszú szenvedés után. Az elhunyt uriaszonyban az egyhársz egy buzgó tagját s az egyhársz ének-kar egyik vezetőjét vesztette el. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz.

A Kossuth uccai egyhársz ma délután 6 órakor tartja szokásos nyilvános bibliakörét.

A Szeretetszövetség akciója az Ispótytelepi egyhárszban. Kiss Ferenc dr. ny. egyetemi tanárnak, a Szeretetszövetség országos elnökének a Szeretetszövetségnek ugynevezett szentrom-akciója során az ispotályi egyhársz 10 nagy gyűjtőtvet vett át. A gyűjtővekből kettőt a tégláskertiek, nyolcat a belvárosiak foglaltak le gyűjtés céljából.

Felruházott egy kistűt a Piac uccai egyhársz a Székely-György-Morvai cég adakozása révén. A szép ruhát Szilágyi József 10 éves kisfiu kapta, aki ezelőtt egy héttel vesztette el édesapját és 7 testvérével maradt árván.

Házat keresnek megvételre tökéletes egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 40 fillérért 2 napilapban jelenik meg hirdetése, ha nálunk adja fel.

Megőrült a szovjet hóhéra

Foxtrott, tangó és keringő a politikai izgalmak ellen

London, január 7. A Daily Express moszkvai távirata szerint Ivanov hóhéra, a GPU rettegett itélet-végrehajója megőrült. A hóhérnak az utóbbi hetekben olyan sok kivégzést kellett végrehajtania, hogy idegei felmondták a szolgálatot.

Ivanov hóhért egyelőre öthónapos szabadságra küldték, amelyet a krimi félsziget egyik ideggyógyintézetében tölt el. A szabadságra küldött hóhért eddigi pribékje, Chiu-Csang kínai hóhérr helyettesíti.

London, jan. 7. A Daily Express szerint a legutóbbi zavargások alatt a vörös hadsereg vezetőinek befolyása nagyban növekedett. Sztalin nem vesztette el ugyan saját óriási személyes

hatalmát, de kénytelen megosztani Vorosilov hadügyi népbiztossal és Budennyvel, a vörös lovasság fővezérével. Jelenleg a leningradi Putilov acélműveknél (újabbban Kirov-műveknél neveztek el) folynak nagyarányú letartóztatások. Többek között bebörtönözték Felcsimianov vezérigazgatót és az összes osztályvezetőket. Az óriási izgalom ellensúlyozására hivatalosan elrendelték, hogy a vöröshadsereg tisztjeinek és a kommunista ifjúsági alakulatok összes vezetőinek meg kell tanulni a foxtrotot, a tangót és a keringőt. A rendelet szerint „a szocializmus azt jelenti, hogy a nép is táncolhat, viselhet szép ruhákat és kiveheti részét az élet örömeiből”.

A gazdák tiltakoznak az ellen, hogy a Hortobágyból bérbeadjanak területet

Az év végén döntenek a piros-tarka gulya felállításáról

A városi hortobágyi intéző bizottság dr. Veress Géza elnöklete alatt a tanácsteremben vasárnap ülést tartott, amelynek legfőbb tárgya a pásztorfogadás volt.

Dr. Veress Géza tanácsnok azt a javaslatot terjesztette elő, hogy

a Papegyháza és a Mátá mö-

gött levő részt, amely 8000 holdnyi terület, kiséreljék meg haszonbérbe adni.

A terv ellen a bizottság tagjai hevesen tiltakoztak és azt el is vetették, mert a bizottság szerint a Hortobágy az állattenyésztést szolgálja és e cél szolgálatában kell azt meghagyni.

— A has gyakori teltsége, a rekesz erősebb feltolódása, májtájéki fájdalmak, emésztési nehézségek, gyomor-bélhurut és sárgaság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértöndülések ellensúlyozhatók. Nagy-névű orvosok igazolják, hogy a Ferenc József vízzel — kiváltképp az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál és a kritikus kor betegségeinél

A piros-tarka gulya felállítására és a piros-tarka szarvasmarha tenyésztésének bevezetésére vonatkozóan a bizottság kimondta, hogy ezt a kérdést 1935. végén kívánja tárgyalni és akkor dönt afelől, hogy az erre vonatkozó kísérletet megtegye-e.

Ezután következett a pásztorfogadás a közös gulyához és a méneshez,

mert a magánosok maguk fogadnak pásztorokat. A pásztorfogadás a szokásos módon kézfogással történt. A pásztoroknak kötelességévé tétetett a tövisirtás és a bojtárfogadás. A megállapodás a tavalyi bér mellett történt.

Gyászrovat

Szabó Jánosné Fekete Julianna, élt 88 évet. Temetését a Köztemetőben kedden délután Fehértői temetkezési vállalata rendezi.

Január 10-én lesz az Ujságíró Club VI. hangversenye

G. Hoor Tempis Erzsébet és Buza Gábor szerepelnek a koncerten

Az annyira megkedvelt hangversenyesorozatát az Ujságíró Club folytatni fogja és január 10-én este fél 9 órai kezdettel rendezi meg VI. hangversenyét. A műsor szereplői Buza Gábor és G. Hoor Tempis Erzsébet lesznek.

Buza Gábor a városi zeneiskola tanára, ma Debrecenben a hegedűjátás első reprezentánsa. Zsolt Nándornak, a Zeneművészeti Főiskola hegedűművészképző tanárának volt kitüntetéses növendéke, aki debreceni működése alatt egész generációt nevelt.

Ezuttal Zsolt Nándor Valse Caprice, Schubert Ave Mariaját és Moment Musicalját, továbbá Ország Tivadar Magyar táncát fogja játszani.

A műsor másik kitűnő szereplője, Galánffy, Hoor Tempis Erzsébet, szintén a zeneiskola művésztanára, mint a legkiválóbb ének-művésznőt s kitűnő énekpedagógust már jól ismeri a közönség. Neve országos, sőt külföldi viszonylatban is jó márka és még a legszigorubb kritika is, mint az egyik legnagyobb magyar tehetséget könyvel el.

Műsorán Lekuona Pavo Real Aprile és Lányi Viktor két bájos dala szerepel.

A zongorakíséretet az egész műsoron Galánffy Lajos zeneiskolai tanár, a kiváló pianista és nagyszerű pedagógus látja el.

— Mérnökvacso. A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya rendezésében szombaton tartja meg a debreceni mérnöktársadalom a mind szélesebb körben ismertté és kedvelté váló mérnökvacso. Mivel a rendezőség minél nagyobb kényelmet kíván biztosítani vendégeinek, az idén az Arany Bika nagytermét kötötte le. Az idei estély az eddigieknél még nagyobb látogatottságnak fog örvendeni, az érdeklődők száma legalább is ezt bizonyítja. Felvilágosításul készséggel szolgál a rendezőség akár telefonon (20-15. és 30-16.), akár személyesen a városi műszaki ügyosztálynál 9—11 óra között.

Szeresszen egy kicsikét...

Nagy magyar hangosfilm

ezt az édes kis dalt dalolja az egész város

apraja nagyja

EMMY

Agai Irén és Jávör Pál
diadalmas sikere

VIGSZINHÁZ

Előadás: 5, 7 és 9 órakor

Első előadás mérsékelt árakkal

• SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

HETI MŰSOR:

KEDD: Rágalom. (Tisztviselő-est, 50 százalékos kedvezményel.)
SZERDA délután 4 órakor: Az abbé. (Zóna.) — Este: Tied leszek. (B. bérlet.)
CSÜTÖRTÖK délután 4 óra: Szentiván-éji álom. (Zóna.) — Este: Dorozsmai szelmalom. (Közkívánatra!)
PÉNTEK: Tied leszek. (C. bérlet.)

— Szencziócs az Ékszerház ruhádszéi, modern ékszerei, órái, kerámia dísz tárgyai. Piac ucca 40.

KÖNYVES TÓTH ERZSI CSÜTÖRTÖKÖN MUTATKOZIK BE A NEMZETI SZÍNHÁZBAN

Mint megírtuk, Könyves Tóth Erzs, a Csokonai-színház volt nagyszerű fiatal hősnője a szegedi Városi Színház-tól a Nemzeti Színházba szerződött, amelynek színpadán méltán foglal helyet a pompás drámai színésznő. Könyves Tóth Erzs hétfőn már próbált is a Nemzeti Színházban, Porcia szerepét a Venczei kalmár-ban, amelyben csütörtökön mutatkozik be a Nemzeti Színházban. Könyves Tóth Erzs játssa a Nemzeti Színház egyik legközelebbi újdonságának, Kóbor Tamás Hat hónap című darabjának a főszerepét.

MA: TISZTVISELŐ-EST A SZÍNHÁZBAN

Ma este tisztviselő-színpartoló est lesz a Csokonai-színházban. A Színpartoló Egyesület tagjai és tisztviselői az összes földszinti és páholyjegyek árából 50 százalékos kedvezményt kapnak. Előadásra kerül a legizgalmasabb, elejétől végig lebilincselően érdekes színmű, a „RÁGALOM”. Főszereplők: Halassy Mariska, Ács Rózsi, Thuróczy, Daniss, Bányai, Bihari, Lányi, Bakos, Combál.

Szerdán este B. és pénteken este C. bérletben a „TIED LESZEK” című franciásan könnyed meséjű, Jatzkó karnagy által elsőrangúan hangszereit felbemászó muzsikájú operett, a „TIED LESZEK” kerül színre.

Szerdán délután 4 órakor, zóna helyarákkal a szezon legérdekesebb prózai újdonsága, Thuróczy Gyula e szezonbeli legjobb szerepe, „AZ ABBÉ” van műsorra tűzve.

Csütörtökön délután a szerelem örök vígjátéka, Shakespeare halhatatlan remeke, a „SZENTIVÁNEJI ÁLOM” kerül előadásra, zóna helyarákkal.

Csütörtökön este közkívánatra Erdélyi Mihálynak, a legnépszerűbb operettírónak magyaros tárgyú, végtelenül mulatságos operettje, a „DOROZSMAI SZELMALOM” van műsoron. Három órai szakadatlan vígság és kacagás. Ha vidéken akarja eltölteni estjét, okvetlenül nézze meg.

Január 20. és 24. között a Kardoss színházigazgató által kitűzött operaprogram megvalósításaként a „SEVILLAI BORBÉLY” kerül színre, de olyan szereposztásban, hogy az akármelyik világhírű operaház műsorának kiemelkedő eseménye lehetne. A magyar királyi Operaház világhírű baritonistája, Svéd Sándor — aki külföldön már annyi dícsőséget szerzett a magyar névnek — jön le Debrecenbe, hogy hínes szerepét, a Figarót el-énekelje. Almaviva gróf szerepét a legnépszerűbb magyar tenorista, dr. Szedő Miklós énekl. Rozina szerepében az Operaház fiatal új csillaga: Szabó Ilonka fog a debreceni közönségnek bemutatkozni, Bartholót és Bazillót Jákó és Pajor énekl. A zenekart a Debrecenben már jól ismert fiatal karnagy, a magyar tehetségverseny győztese, Komlós Pál dirigálja. Jegyeket előjegyez a színházi pénztár.

Az elmaradt bérletek mielőbbi befize-

tését tisztelettel kéri az igazgatóság.
Jön! Jön! Kardoss Gézával a címszer-
reppen: A LEGBOLDOGABB EMBER.

MOZI

Igy végződött egy szerelem

A B. H. kritikája

A népjóléti idők tömerdek politikai üszösvénye, amelyben emberi és lelki motívumok, ármány és szerelem fonódtak bele, hálás anyagot adtak már eddig is az irodalomnak, de a film művészetére még nem nagyon használta ki ennek az időnek érdekességeit, intrikáit, ravasz fondorlátait. Nem használta ki azért, mert a moziakma hangadó tényezőinek egy része elvileg kimondta, hogy a közönség nem szereti a „kosztümös” filmeket. Dehogynem szereti! A jó filmeket szeret! És ha a kosztümös filmben nem a kosztümön van a hangsúly, nem a kiállítás a pazar fény és tömegek az attrakciói, a vonzerői a filmnek, hanem a cselakemény, a játék, a dialóg, a drámai feszül-

tés akkor a jelmez csak külsőség, amelyet észre sem vesz a néző, akit lebilincsel a mese érdekessége, a művészek alakításainak szépsége.

Es ezzel meg is mondtuk a véleményünket az „Igy végződött egy szerelem” című filmről, amelyet csütörtökön mutatott be a Royal Apolló. Minden van benne, ami külső érték, de ez mind csak staffázs, kerete az érdekes mesének. Karl Hartl, a fiatal német rendező, aki eddig fantasztikus filmekkel aratott sikert, ez alkalommal romantikus oldaláról mutatkozott be és nehéz dönteni, hogy melyik műfajban jobb. Ha a szelid történelmehamisítástól eltekintünk, ami a film meséjében megtalálható, kifogástalan a film. Willy Forst kedves, szeretetreméltó, szerepének megfelelően léha és könnyelmű. Paula Wasselly a Bécsi bál után nehéz szerep előtt állt, de ebben a szerepében éppen olyan kitűnő, a legjobb azonban a színészek közül Gustav Gründgens, aki Metternich szerepében az intrika és a sima diplomácia megtestesülése.

A filmet nagy és megérdemelt siker fogadta a bemutatón.

Az „Igy végződött egy szerelem” a héten már Debrecenben is tömegeket fog gyönyörködtetni.

Agyhártagyulladást kapott Kiepura

Bécs, jan. 7. Jan Kiepura, mint ismeretes, Krynivában fényesen berendezett szállodát építtetett. Kiepura néhány nappal ezelőtt agyhártagyulladást kapott a lengyel téli sporthelyen és állapota mára annyira súlyosra fordult, hogy Bécsből telefonon hívták betegágyához Tschiasny Kurt orvostanárt. Annyit kezelőorvosok

már elértek, hogy a felnyitott hamüregben a vézést elállították, miáltal a nagybeteg tenorista állapota némileg javult.

Valószínűnek tartják, hogy a művész még Bécsben hullt meg, ahol az operai előadás utáni ünneplésén még az uccán is énekelt.

Megmérgezte magát, mert azt hitte, hogy baleset érte a férjét

Budapest, január 7. Vasárnap reggel Hajcsár út 32. szám alatt levő lakásán holtan találták Bruckner József ügynök feleségét, aki gázzal megmérgezte magát. Búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben azt írja, nem tudja túlélni, hogy férjét esetleg valami baleset érte. A rendőrség megállapította, hogy Bruckner mint utazó vidéken volt és

szombat reggelre ígérte, hogy hazajön. Felesége várta, de Bruckner nem jött haza. Délután azután Brucknerné megírta levelét és megmérgezte magát. Közben Bruckner táviratot küldött haza, hogy csak vasárnap reggel érkezhetik meg. Akkorra az asszony már halott volt.

Az autósbanditák a vizsgálóbíró előtt

A nyomravezető börtöndös kapta meg az ezer pengős díjat

Budapest, január 7. Mint ismeretes, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 1000 pengő jutalmat tűzött ki annak, aki a bank Szabadság téri fiókjában elkövetett támadás tettesének nyomára vezet. A főkapitány meghallgatta a nyomozást vezető rendőrtiszteket és ezeknek vélemény alapján úgy döntött, hogy

a jutalmat teljes egészében Weiszenbacher József börtöndösnek adják ki,

aki „következetes pontossággal” vezette nyomra a rendőrséget, amikor felhívta a figyelmüket a gyanúsán viselkedő Szepesire. A díjat a főkapitány ma délután már át is adta Weiszenbachernek. Enyedy Róbert vizsgálóbíró tegnap, vasárnap kezdte meg kihallgatásukat, Tari Nándort, aki mindhármuk között a legcinkosabb, három órán át hall-

gatták ki, majd kihirdették előtte a vézést, amely szerint a vizsgálóbíró többrendbeli gyilkosság kísérlete és rablás miatt elrendeli ellene az előzetes letartóztatás fenntartását. Tari bejelentette, hogy felfolyamodással él a határozat ellen.

Amikor visszavezették a fogházba, kint a folyosón nevetve mondta a fogházörnek: Azért apelláltam, mert így héttel később kerülök akasztófára.

Enyedy vizsgálóbíró ma reggel tovább folytatta a kihallgatásokat. Egy más után hallgatta ki Szepesi Lászlót és Radovics Lászlót, akik fentartották a rendőrség előtt tett beismerő vallomásukat. Ezek meg is nyugodtak az előtük szintén kihirdetett előzetes letartóztatási végzésben.

A vizsgálóbíró értesülésünk szerint

A DOLLI NÖVÉREK

csodálatos éleetek regénye
elvénekedik meg vasárnap
kezdődő riportregényünk
izgalmas fejezeteiben...

már ma kirendelte az elmeorvosszakértőket is, azzal az utasítással, hogy a lehető legrövidebb időn belül terjesz-
szék be szakvéleményüket mind a három
gyanusított elmeállapotáról. A tör-
vényeséken azt hiszik, hogy

5-6 héten belül meg lehet tar-
tani a fő tárgyalást,

hogy elrettentő példát statuáljanak az
elvetemült banditák ellen.

Boxerrel fejbevágtá a haragosát

Tegnap délután egy vérzőfejű fia-
talember jelent meg a mentőállomá-
son. Elmondta, hogy Boldizsár Gyulá-
nak hívják, 22 éves szabósegéd, Su-
hajda ucca 5. szám alatti lakos. Elbe-
szélése szerint az uccán megtámadta
Varga Ferenc fűtőházi lakatos, aki
boxerrel többször fejbevágtá és csont-
tig hatoló sebeket ejtett a homlokán.
A mentőp kimoszták sebeit, majd kö-
tözés után saját lábán távozott a bosz-
szú áldozata. A támadás ügyében a
rendőrség is vizsgálatot indított.

Január 13-án kezdődnek a közszállítási szabályzatról szóló előadások a kamarában

A kereskedelmi és iparkamara az
1934 október 1-én életbelépett Köz-
szállítási Szabályzatot az érdekeltség
részére sorozatos előadásokban ismer-
teti.

Az előadások január 13-án, vasárnap
délután 10 órakor, január 14-én, hétfőn,
15-én, kedden és 16-án, szerdán
este 6 órakor lesznek a kereskedelmi
és iparkamarában.

Az előadásokat dr. Diczig Alajos ka-
marai titkár tartja.

Akik az előadások hallgatására je-
lentkeztek, az előadások kezdetéről kü-
lön értesítést is kapnak. Az előadások
hallgatása díjtalan. A kamara figyel-
mezteti az előadás hallgatóit, hogy az
egyik debreceni könyvkereskedő cég
a kamarának rendelkezésére bocsátott
100 darab Közszállítási Szabályzatot,
úgy hogy az előadások hallgatói a
Közszállítási Szabályzatot az előadások
megkezdésekor beszerezhetik. Egy pél-
dány ára 1.40 pengő. Az előadások
meghallgatására még mindig lehet je-
lentkezni.

— Január 19-én lesz az Izraelita Nő-
egylet műsoros táncestélye. A debreceni
Izraelita Nőegylet január 19-i nagy mű-
soros táncestélyére már javában folynak
az előkészületek. 150 tagú hölgyrendező-
gárda fáradozik azon, hogy ezt az estélyt
a közönség részére minél felejthetle-
nebbé tegye. A mulatságot műsor vezeti
be, amely rendkívül élvezetes és nívós
lesz. Ezután kezdődik majd meg a tánc,
amely reggelig fog tartani. Az előjelek-
ből és a máris mutatkozó nagy érdeklő-
désből ítélve megállapítható, hogy a
táncestély a szezon egyik legfényesebb
mulatsága lesz. Jegyek, főként páholyok
máris jegyezhetőek a 12-93. telefonszám
alatt.

Budapest
ban hirdete
Dréhr Imre
héttel ezelő
bizonyítási
Soóky
hallgatta ki
Dréhr Imre
Farkas
országgyűlés
aki elmondj
után

bizonyos
Vass adó
Klebsberg
erről.

— Tudtuk,
bizonyos tőz-
tanu. — Alla-
tunk rebesg
folyt Vass J
Kohn főral
Klebsberg
kényes termé
Vass után, E
beisberg elre
nizsterrel tör
A miniszter e
Dréhr teljesít

Klebsber
becsülés é

Nagy Samu
tanu:

— Klebsber
hogy Vass J
Halász bank
Dréhr volt me
elszámolásról

— Tapaszt
merült volna
halála után a
rül? — kérde
— Nem —
Nagy Samu
vallomására, m
vételt az elhan
jegyz, hogy K
tereinkhelyett
utasításai alap
adósságait.

— Tehát Kle
a gesztióról, an
ságainak a res
táblabíró — és
viszonyt és

nem talált
amit ön az
kö

— Úgy van!
— Mennyit ut
ságok rendezésé

— Hatvanez
benne volt a te
koszorúk és a s
sítók javadalma

— Ebből men
nak rendezésére
— 28.000 per

Vass József kényes adósságai és a rendezés módja a táblai bizonyításkiegészítő tárgyaláson

Weisz és Kohn főbbik számlája — Klebelsberg és Dréhr baráti viszonyban voltak a Vass adósságainak rendezése után is

Budapest, január 7. A múlt év júliusában hirdettetett ítéletet a Töreky-tanács Dréhr Imre ismeretes ügyében. Néhány héttel ezelőtt a tábla Harmath-tanácsa bizonyításkiegészítést rendelt el.

Soóky József táblabíró ma délelőtt hallgatta ki a tanukat. A tárgyaláson Dréhr Imre védőivel megjelent.

Farkas Elemér miniszteri tanácsos, országgyűlési képviselő volt az első tanu, aki elmondja, hogy Vass József halála után

bizonyos összegeket kiutaltak Vass adósságainak a rendezésére.

Klebelsberg Kunóval beszélt többször erről.

Vass József kényes adósságai

Tudtuk, hogy Vass József részéről bizonyos tőzsdéjatek folyik — vallotta a tanu. — Állami betétek ügyeiről hallottunk rebesgetni. Bizonyos tőzsdéjatek folyt Vass József részéről Weisz és Kohn főbbik néven. Vass halála után Klebelsberg említette, hogy meglehetősen kényes természetű adósságok maradtak Vass után. Ezeknek a rendezését Klebelsberg elrendelte, Wekerle pénzügyminiszterrel történt megállapodás alapján. A miniszter említést tett neki arról, hogy Dréhr teljesítette a kifizetéseket.

Klebelsberg a legösszefogottabb megbeszélés és barátság hangján beszélt Dréhről.

Nagy Samu szerkesztő a következő tanu:

Klebelsbergnek tudomása volt arról, hogy Vass Józsefnek Krausz, Kohner és Halász bankároknál adósságai vannak. Dréhr volt megbízva a rendezéssel, de az elszámolásról nem tudok.

Tapasztalta-e, hogy valami panasz merült volna fel Dréhrrel szemben Vass halála után az adósságok rendezése körül? — kérdezte a védő.

Nem — válaszolta a tanu.

Nagy Samu szerkesztőt megeskették vallomására, majd Dréhr Imre tett észrevételt az elhangzott vallomásokról. Megjegyezte, hogy Klebelsberg akkori miniszterelnökhelyettes és népjóléti miniszter utasításai alapján fizette ki Vass József adósságait.

Klebelsberg nem talál Dréhrnél kivétnevalót

Tehát Klebelsberg tudott mindarról a gesztióról, amit ön végzett Vass adósságainak a rendezésére — kérdezi a táblabíró — és fentartotta önnel a baráti viszonyt és

nem talált kivétnevalót abban, amit ön az adósságok rendezése körül végzett?

Úgy van! — bólogat Dréhr.

Mennyit utaltak ki a Vass-féle adósságok rendezésére?

Hatvan ezer pengőt, amiben már benne volt a temetés, a balzsamozás, a koszorúk és a személyi szolgálatot teljesítők javadalmazása is.

Ebből mennyit ment Vass adósságainak rendezésére?

28.000 pengő Krausz Simonnak,

18.000 pengő Kohnernak, 5000 pengő a balatonfüredi számlák kifizetésére, a kezelőorvosoknak, apróbb tételek, könyvszámlák, virágcsokor-számlák. Mindemöl részletesen referáltam Wekerle pénzügyminiszternek.

Mekkora összeg lett volna az, amelyből a Halász-féle adósságot kellett volna kifizetni?

Halász-féle adósság nem volt — mondja Dréhr. — Vass József életében mindent elkövetett, hogy a Halász-bankház csődbe ne kerüljön.

Halász volt Vass József váltózsírása, vele bonyolította le a hadikölcsön-spekulációt és Halásznak adott 200.000 pengő állami betétet, amit Halász nem tudott visszafizetni és Vass fizette ki helyette.

Tehát a Halász-féle adósság mutatkozott a legkényesebbnek — állapítja meg a táblabíró —, tehát ezt kellett a

legsürgősebben kifizetni. Miért nem szerepelt ez akkor az adósságok között?

Szerelt első helyen — mondja Dréhr.

A 28.000 pengőt a Krausz-féle tartozásra jelölték ki, Halász nem szerepelt sehol sem. Csak amikor Krausz nem fogadta el a 28.000 pengőt, akkor jutott eszébe, hogy neki fizessenek.

Bocsánatot kérek, nem így volt — kiáltotta Dréhr. — A temetés után Krausz Simon hozzájárult ahhoz, hogy rendelkezésre bocsássuk a Halász-féle ügyekre a pénzt, mert látta, hogy Vassnak maradtak diszkrét adósságai és kötelességei.

„A Halász-féle és a másik tartozás“

A legkevésbé sem lehet feltenni — mondja Soóky táblabíró —, hogy Krausz valaha is fellépett volna Vass József

örököséi ellen, szóval a Krausz-féle tartozástól nem kellett félni.

Volt két sürgős tartozás: a Halász-féle és a másik.

A Halász-ügyben és a másik ügyben zsaroltak, kést tettek a torkomra — mondja Dréhr, mire a bírő közbeszól:

De miért nem írta be a Klebelsberg-féle tervezetbe Halász nevét.

Mert Klebelsberg megtiltotta.

Ha szerepelhetett Krausz, akkor szerepelhetett Halász is.

Nem, mert nyilvánvaló volt, hogy Halász hadikölcsön-szövevénybe akarta belevinni Vass Józsefet.

Az az okirat nem került volna nyilvánosságra — mondja Soóky bírő.

Soha nem volt olyan titkos ügyirat, amelyről bárki tudomást ne szerezhetett volna, így a sajtó is.

Igen, mert önnilatkozatban tájékoztatást adott a sajtónak.

Itt nem volt titok — kiáltja Dréhr —, csupán a hitelezők nevét kellett titkolni. Annak a börtönviselt előéletű Halász Lajosnak a nevét, aki

váltózsírása volt Vass Józsefnek, fizetésképtelen lett 1928-ban, aki Weisz és Kohn főbbik számláján vezette Vass József pénzügyeit, aki tőzsdespekulációkba vitte bele Vass Józsefet és rávette, hogy nosztrifikálatlan hadikölcsönöket vásároljon, hogy azokat kisibolja, ezt el kellett titkolni.

Még két tanu volt mára beidézve, de a védelem elállt ezeknek a kihallgatásától. Ezzel a mai tárgyalás befejeződött. A bizonyításkiegészítést Soóky táblabíró a holnapi tárgyaláson folytatja.

VASÁRNAP, január 13.: kezdődik a „Láthatatlan birodalom“.

Popovics Sándor megvált a Jegybank vezetésétől, Imrédy pénzügyminiszter lett a Nemzeti Bank elnöke

Budapest, jan 7. Az MTI munkatársa illetékes helyen érdeklődött arról a helyzetről, amely Popovics Sándorank, a Nemzeti Bank elnöki állásától történt megváltása, valamint Imrédy pénzügyminiszternek felmentése következtében előállott a következő felvilágosítást kapta:

Dr. Popovics Sándor vbtt., a Magyar Nemzeti Bank elnöke, egészségügyi állapotára való tekintettel

már hónapokkal ezelőtt kifejezésre juttatta azt az óhaját, hogy a Magyar Nemzeti Bank vezetésétől visszavonuljon.

Az ország nehéz gazdasági helyzetében azonban szándékának megvalósítását — a kormány ezirányú kérésének engedve — 1934. év végéig függőben tartotta. Miután dr. Popovics Sándor egészségi állapota még mindig nem engedi meg, hogy a bank vezetését szokott aktivitással lássa el, elnöki tisztéről e hó 6-án lemondott. A kormány a távozó Jegybank elnöke meghallgatása után a bank elnöki tisztének betöltése tárgyában azt a javaslatot terjesztette elő a legfelsőbb helyen, hogy

dr. Imrédy pénzügyminiszter mentessék fel a pénzügyi tárca vezetésétől s a Magyar Nemzeti Bank elnökévé neveztesék ki.

A javaslat a legfelsőbb helyen elfogadásra talált s a vonatkozó kéziratok és elhatározások a hivatalos lap e hó 8-iki számában jelennek meg. A pénzügyminiszteri állás egyelőre nem fog betölteni, hanem

a pénzügyminiszteri cendők ideiglenes ellátására dr. Fabl.

nyí Tihamér m. kir kereskedelmi miniszter nyert megbízást, míg a pénzügyminisztérium adminisztratív vezetése dr. Vargha Imre államtitkár szabadságának tartamára dr. Jakab Oszkár államtitkár kezében fog összpontosulni.

Amikor a kormány arra határozta el magát, hogy a fent említett módon oldja meg azt a helyzetet, mely dr. Popovics Sándorak, a Jegybank

európai híru egyéniségénél, tudásánál és tapasztalatainál fogva belsőldön és külföldön egyaránt osztatlan tiszteletben álló elnökének távozása folytán a pénzügyi politikát irányító szervek vezetésében beállott, azt a célt tartotta szem előtt, hogy a valuta és hitelpolitikája, kontinuitása, nemkülönben az az együttműködés, amely a pénzügyminisztérium és a Jegybank viszonyát eddig is jellemezte, hatályosan biztosíttassék.

Szavaztak és tüntettek vasárnap a Saar-vidéken

Saarbrücken, január 7. A saarvidéki népszavazás első része vasárnap zajlott le: az állami tisztviselők jelentek meg az úrnak előtt. Az eredményeket csak a többivel együtt tesszik közzé.

Vasárnap délelben a pályaudvar körül a német nemzeti front és az úgynevezett szabadságfront szervezetei között összejövetkezés volt, amely már veszedelmes kezdett lenni, mikor

lovasrendőrség vágatott elő és helyreállította a rendet.

Két ember súlyosan és tíz könnyebben sebesült meg. Az összejövetkezésre az adott alkalmat, hogy vasárnap délelőtt a nemzeti szocialisták tüntető gyűlést és felvonulást rendeztek, amelyen körülbelül 180.000 ember vett részt, mire délután a szabadságfront egy ellentüntetést körülbelül 80.000 emberrel vonult fel. Mind a

két alkalommal több összekoccanás történt. Ismeretlen tettesek

öt vasútvonalon megrongálták a síneket s így megakadályozták öt különvonat elindítását, amelyeken a szabadságfront szervezetei akartak Saarbrückenből hazautazni.

Délután 2 órakor Saarbrückenben felmondta a szolgálatot a villamosáram. A vezetőket ismeretlen tettesek elszaggatták s ezzel megakadályozták, hogy a tüntető gyűlésen a katolikus és a szocialdemokrata pártok beszédeit hangszórón lehessen terjeszteni.

Saarbrücken, január 7. A népszavazási iroda úgynevezett mozgóbizottsága ma délután látogatást tett a saarbrückeni fogházban. A bizottság összerfirta a szavazásra jogosult foglyokat, akiknek száma 200, közülök 8 nő.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felélős szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26,— félévre 14,—, negyedévre 7,— egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

☉ Mindentudó ☉

Ügyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjszakai szolgálatot:

„Megváltó”, Piac ucca 18. „Tisza”, Jónap Aladár: Magoss György tér 9. „II. Rákóczi”, Arany S. A. örököse, Külső-vásártér és Miklós ucca sarok. „Nádor”, Dr. Sztankay Ába, Szent Anna ucca 64., Viglédvü Mihály uccával szemben.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04. A rendőrség telefonszáma: 20-45.

IDŐJÓSLÁS:

Gyenge északi szél, hideg ködös idő, havazásra alig van kilátás.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

KEDD, január 8.

6.45: Torna. Utána: Hanglemek. 10: Hírek. 10.20: „A tudomány műhelyéből”. (Felolvasás.) 10.45: „Beszéd számok”. Statisztikai előadás. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12: Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárás. 12.05: Hanglemek. 12.30: Hírek. 1.20: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés. 1.30: Bugen Sztepat balalajka-zenekara. 4.10: Asszonyok tanácsadója (Arányi Mária). 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Fridl Frigyes. 6: Francia nyelvtanítás (dr. Garzó Miklós). — 6.30: Banda Ede cimbalmozik. Népdalok: Csak egy kislány van a világon: Bánk bán — egyveleg; Rózsavölgyi-kesergő; Kapásforgató; Nincs a pusztán rózsabokor; Há, mis a rózsám; Edesanyám rózsafája; Lány a kenyér, pirítani nem lehet. 7: „Írnyelvek és elgondolások Budapest székesfőváros közművelődésének fejlődésében.” Szendy Károly dr. Budapest új főpolgármesterének előadása. 7.30: Hans Duban kamararénekes énekel, zongorán kíséri Herz Ottó dr. 8.15: Színműelőadás a Studióból. „Madách.” Hangjáték három felvonásban. 15 képben. Irta: Mohácsi Jenő. Rendező: Odró Árpád. 9.40: Hírek, időjárásjelentés. 10: Rác József és cigányzenekara muzsikál. 11: Berend István szalon- és jazz-zenekarának műsora.

— A Ref. Tanítók Vegyeskara tagjait ezúton kéri fel az elnökség, hogy január 8-án, kedden kivételesen háromnegyed öt órára szíveskedjenek próbára felháradni. Ez esetet kivéve, a gyakorlóóra kedden és pénteken délután 6—7 óra között van a Fűvészkert ucca 2. sz. a. moziateremben.

— Korcsolyák, olcsó, praktikus ajándékok, lombfűrészdeszkák Bészler és David vaskereskedésben, Piac ucca 7.

— A Csokonai Kör szakosztályai a hét folyamán ülést tartanak. Az irodalmi szakosztály ülése 10-ére, csütörtökre, a tudományos (általános kulturális) szakosztályé 11-ére, péntekre, mindegyik délután félhat órára van kitűzve. Az ülések a Déli-múzeum Csokonai-szobájában lesznek.

Bombamerénylet az albán király ellen?

Athén, január 7. Az albán kormány hivatalos cáfolatai ellenére a görög lapok azt írják, hogy

Albániában a felkelés óráról-órára egyre veszedelmesebb méreteket ölt.

Az athéni lapok szerint számos katona és tiszt átpártolt a király ellen fellázadt zendülökhöz s többszázra becsülik azoknak a sebesülteknek a számát, akik a kormánycsapatok és a felkelők közötti összecsapásokban megsebesültek. Albániában kegyetlen hideg uralkodik s ez a körülmény rendkívül megnehezíti a tiranai kormánynak, hogy csapatokat felvonaltasson a felkelők leverésére.

Az athéni lapok szerint az albán fővárosban is igen komoly a helyzet, mert nemcsak a lakosság nagy tömegei, hanem részben

a tiranai helyőrség is egészen nyíltan szembefordult az uralkodóval.

Hír szerint magasrangú minisztériumi tisztviselők és más közalkalmazottak, valamint tiranai tekintélyes polgárok százait letartóztatták.

A Typos nevű görög lap Korfun át érkező híre megerősíti az angol lapok néhány nap előtti híreit, hogy

a tiranai királyi kastély ellen bombamerényletet követtek el, amelynél Achmed Zogu király is megsebesült volna.

A római albán követség cáfolatával szemben, hogy az albán kormány nem hirdette ki az ostromállapotot, az itteni lapok megállapítják, hogy ezt a hírt már csak azért sem lehet ellenőrizni, mert Albániából a külföld felé elzárták az összeköttetést.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 JANUÁR 8. SZOMBAT. A megüresedett gazdasági tanácsnoki állásra pályáztak: dr. Boldisár Kálmán, Jeney Miklós, Csáky János, dr. K. Tóth Mihály, Király József, Medgyaszay Miklós.

Gróf Szapáry József huszárkapitány tiszteletére, akit a király József főherceg főkamarszává, udvarmesterévé és valóságos belső titkos tanácsossá nevezett ki, az Arany Bikában nagy bankettet rendeztek, amelyen a polgári és katonai előkelőségek rendkívül nagy számban jelentek meg. A menü a következő volt: Balatoni fogas, tok tartármártással. Őzfilet, pástétom. Caramel pudding. Stiriáj kárpán. Tüzdelt pulyka. Saláták. Fánk. Giardinettó. Fekete kávé.

A színház a közönség nagy tetszésére bemutatta George Feydeau Vigyáz a nőre! című bohózatát. A kritika szerint Kardoss Géza izléselesen és diszkrétan malackodott.

Turai Farkas és felesége szép ünnepség keretében ünnepelték meg házasságuk negyvenedik évfordulóját.

1915 JANUÁR 8. PÉNTEK. A németek

— A JÁTEKOSOK VILAGÁNAK millió babonája vonul fel előttünk Paál Jób szenzációs riportregényében.

— A volt 39-es tényleges, tartalékos tisztek és tisztjelöltek 9-én, szerdán este 8 órai kezdettel az Angol Királynő zöldtermében tartják meg bajtársi összejövetelüket. Teljesítettel a megbeszélés alá kerülő fontos tárgyakra, a volt bajtársak mentől nagyobb számban való megjelenését kéri besztercebányai Klein László tábornok.

— Minednféle lakatos munkákat szakszerűen készít, javít, autogén-hegesztést vállal Horváth Ferenc muszaki üzeme, Degenfeld-tér 2. sz. Telefon: 16-51.

— A hangosfilm első éveiben a közönség szinte kizárólag a filmpoperetteket és zenés vígjátékokat kedvelte, míg újabban az általános érdeklődés mindjobban a komolyabb témájú filmek felé fordult. A közönség izlésének megváltozása természetesen befolyásolja a producereket, akik most már az életből merített szüzséket filmesítenek meg. Ilyen történet az „Igy végződött egy szerelem”, melynek főszerepeit Paula Wessely és Willy Forst játsszák és amely legközelebb a debreceni közönség elé kerül.

állandó előnyomulása Varsó felé tovább tart. Sochaczew körül elkeseredett csaták folynak, míg Nyugat-Galiciában álló harcok vannak. Az oroszok Bukovnában kezdik gyűjteni csapataikat. A nyugati harctéren Arrasnál és az Argonneokban elkeseredett harcok folynak.

Domahidy Elemér főispán dr. Vass Károly, dr. Kiss Sándor, dr. Vásáry András elsőosztályú közigazgatási fogalmazókat, valamint dr. Miszti Károly másodosztályú közigazgatási fogalmazót tb. aljegyzőkké nevezte ki. Úgy ezek, mint az újonnan kinevezett Ary Lajos számvevő letették az esküt.

1925 JANUÁR 8. CSÜTÖRTÖK. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága 1 millió aranykoronát állított be a költségvetésbe a debreceni egyetem továbbépítésének céljára.

Kellner Károly megnyerte Magyarország ifjúéagi birkózó bajnokságát.

Az Amerikában járó dr. Baltazár Dezső püspök amerikai gyűjtése első részleteként 1000 dollárt küldött a Kollégiumnak.

— Ügyvédi hír. Dr. Lusztig Sándor ügyvéd irodáját Arany János u. 6. sz. alatt megnyitotta.

— A sesto- és sétakerti telektulajdonosok által megválasztott intézőbizottsági tag urak 9-én, szerdán délután 6 órára az Arany Bika kistermében a további teendők megbeszélése végett megjelenni szíveskedjenek. Az intéző bizottság nevében: Dr. Barts Jenő.

— Prima tűzifa, ózdj szén legolcsóbb Népszövetségi Hitelszövetkezetnél, Szent Anna 10., Maróthy 24. Telefon 31—32.

— Elmarad a leértémetelt előadás. A Czapáry Bertalan kamarai kertészeti szaktanár által a mára és holnapra a város háza közgyűlési termébe hirdett kertészeti előadások későbbi időre lettek elhalasztva.

— Mindennemű ékszerkészítés, javítása, ékszerkészítés nagy választékban meglepő olcsó áron Frisch ékszerkészítőnél, Szent Anna ucca 5.

— Arverési hirdetés. Debrecen sz. kir. város törzsméneséből származó 1 darab koros kanca, 1 darab koros herélt ló, továbbá a törzsgyűlésből származó 1 darab magyar tehén 1935. évi január hó 8-án, kedden délelőtt 9 órakor a Baromvásártéren tartandó nyilvános árverésen eladásra kerül. Debrecen, 1935. január 5. Helyettes-polgármester.

— Dr. Meszner Károly orvos felgyógyult, rendelését ismét megkezdte.

— Esztergom tiltakozása a „Berliner Tageblatt” támadása ellen. Esztergomból jelentik: Esztergom képviselőtestülete rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen Glatz Gyula polgármester élesen elítélő beszédben emlékezett meg a Berliner Tageblatt cikkéről, amely igaztalan, tudatlan és furcsa földrajzi, történelmi, közigazgatási és néprajzi állításaival méltatlan támadást intézett az ősi magyar primási város és a magyarság ellen. A polgármester tiltakozott a cikk magyarfaló állításai ellen és bejelentette, hogy Radocsay László főispán útján felhívja a bántó és sajnálatos körülményre az illetékes kormánykörök figyelmét abból a célból, hogy esetleg diplomáciai úton nyerjen elégtételt Esztergom és a megtámadott magyarság. A közgyűlés egyhangúan csatlakozott a polgármesteri tiltakozáshoz.

— Fröhlich könyvkötő, Debrecen, Varga ucca 12., készít minden papíripari szakmába vágó munkákat.

— Az árpádtéri egyházrészben 8-án, kedden ismét megkezdődnek a rendes heti bibliaórák, leánykört és nőegyleti összejövetelek. A leánykör bibliaórája minden kedden délután 4 órakor lesz, ugyanekkor tartja összejöveteleit a Nőegylet is, a közös bibliaóra pedig minden kedden délután 6 órakor kezdődik. Mindenkit hív és vár az egyházrész vezetősege.

— Tudja már, hogy Nagy cipőüzeme, Degenfeld-tér 11., cipőáruban legolcsóbb.

— AZ ASSZONY, A SZERLEM ÉS A JÁTEK: ennek a problémának örök titkát fejtje meg a „Láthatatlan birodalom”.

— A kőművesmesterek szakosztálya e hó 10-én, csütörtökön délután 4 órakor az ipartestület tanácsstermében igen fontos ügyekben ülést tart.

— Paula Wessely, a Reinhardt-színházak egyik legkiválóbb színésznője, aki már első filmjével beérkezett a legkedveltebb filmsztárok sorába, nemrég fejezte be második filmjét. A film címe: „Igy végződött egy szerelem” és részünkre külön érdekessége, hogy történetének nagy része Magyarországon játszódik. Ennek megfelelően a felvételeket részben Magyarországon csinálták, még pedig a Balaton partján, a Hortobágyon és az Eszterházy-kastély parkjában.

— Biró Szent Annáról üzenetét Kossuth ucca, Sas ucca sarokra helyezi. Olcsó árak.

— Tűzfát, szenet, száraz cser-tölgy, varga-, bükk, gyertyán hasából aprítva, főzésre és teli tüzelésre elsőrendű hazai kőszenet, brickettet, kokszt, faszenet szobalutásra 100 kgr.-ot már házhoz szállítva a legolcsóbb árban ajánl Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése a Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24.

— Felhívás az állattartó gazdákhöz. Felhívja a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a gazdák figyelmét, hogy a m. kir. debreceni 6. számú élelmező raktár örösi melléktermékeket, korpát, takarmánylisztet, konkolyt és ocsút kedvezményes áron értékesít. Korpa ára jelenleg métermázsánként 8 pengő, takarmányliszt ára 9 P 41 fillér. Árak zsák nélkül értendőek és a napi tözsdei jegyzések szerint változnak. Igénylők csak termelők lehetnek s aiktól a honvéd kincstár gabonát vásárolt, elsőbbségben részesülnek. Igénylések az élelmező raktárnál (Hajnal ucca 4.) 9—12 óráig, kiszolgáltatás a Hortobágy múmalomban 13 órától történik.

— Gyomor- és bélmegetegedések legújabb módszerű diétás gyógykezelése igen eredményes a Svabhegyi Szanatóriumban, mert a nagyszerű klíma, pompás hegyi levegő, napfény erőteljesen fokozza a szervezet gyógyhajlamát.

Alig e
pályák é
súlyos sz
Hétfőn
jégpályán
renc 25
Szoboszló
vert bóg
vesztette
el, hogy
A ment
szállítottá
ahol ápol
lyos, de m

— Bor
megnyitot
dalmi bor

— Nyel
városi tisz

különösen
rozták, hog
lyamat rend
igen sokan
íránt, ezúto
nuli száno
vagy esti ó
folyamra va
Ilonánál, M
szerűbb vol
működők m
kisebb, 8—1
jelentkezne

— Egy
Kossuth u

munkaipar
mert azt F
alatt, a „Pa
Forduljon

— CULI
Paál Jób ri

— Sertés

késcsában. A
gos Egyesül
sági kamará
megyei Gazd
ra Békéscsab
ben ismert
mangalicaten
és aktuális
Mihály gazda
akadémiai ig
nyésztés irán
Magyar Mező
nyai hírláló t
expresszhírla
a Mangalicat
sületének ügy
értékesítés m
adást. A gy
Géza nagybírt
a Békésvárme
elnöke vezet
meg.

— Az OMI

Az OMIKE
évből is meg
sikert elért k
sok sorozatát
költő emléké
megnyitni. A
vése oda irány
deklodót hívó
sítse. Előadól
Jövő főszerve
zéség, Patai J
dalom legkivá
költő és elsőre
adja az előadás
Barta Gyula,
megnyitni. Gell
Rialik-verseket
zsef és Kardos
sában. A debre
daja Bialik néh
ményével fog sz
szombaton lesz
nap délután az
ban.

Súlyos baleset a jégpályán

Alig egy napja nyitlak meg a jégpályák és máris megtörtént az első súlyos szerencsétlenség.

Hétfőn este 9 órakor a Csapó ucai jégpályán korcsolyázott Fulvert Ferenc 25 éves kereskedő, aki a Szoboszlói ut 4. szám alatt lakik. Fulvert bognizás közben egyensúlyát veszítette és oly szerencsétlenül esett el, hogy agyrázkódást szenvedett.

A mentők eszméletlen állapotban szállították ki a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. Allapota súlyos, de nem életveszélyes.

— Borozómat, filléres falatozómat megnyitottam: Piac ucca 58. Uradalmi borok kimérése. Márkus Jenő.

— Nyelvtanfolyamokat szerveznek a városi tisztviselők. A városi tisztviselők, különösen idegenforgalmi célból, elhatározták, hogy angol és német nyelvtanfolyamot rendeznek. Tekintettel arra, hogy igen sokan érdeklődtek a tanfolyam iránt, ezúton hívja fel a rendezőség a tanulni szándékozókat, hogy a délutáni vagy esti órákban jelentkezzenek a tanfolyamra való beosztásuk végett: Daán Ilonánál, Mester ucca 6. szám alatt. Célszerűbb volna, ha az egy-egy hivatalban működők maguk között megszerveznék a kisebb, 8-10 fős csoportokat és úgy jelentkeznenek.

— Egy jó tanács. Ne keresse Kossuth uccán Kerékgyártó kézimunkaipar és szövegíró üzemét, mert azt Ferenc József út 26. szám alatt, a „Passageban” találhatja meg. Forduljon bizalommal a céghez.

— CULBERTSON is nyilatkozik Paál Jób riportregényében.

Sertésenyésztési szakelőadások Békéscsabán. A Mangalicanyésztők Országos Egyesülete a tiszántúli mezőgazdasági kamarával karöltve és a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület meghívására Békéscsabán a városháza nagytermében ismertető előadásokat rendezett a mangalicanyésztés, hizlalás és értékesítés aktuálisabb problémáiról. Dr. Rácz Mihály gazdasági főtanácsos, gazdasági akadémiai igazgató a modern sertésenyésztés irányelveiről, Csáki Ferenc, a Magyar Mezőgazdák Szövetségének kőbányai hizlaló telepének igazgatója az ú. n. expresszhizlalásról, Ötömösy Dezső dr., a Mangalicanyésztők Országos Egyesületének ügyvezető igazgatója a sertésértékesítés mai helyzetéről tartott előadást. A gyűlésen, amelyet Beliczay Géza nagybirtokos, az OMGE alelnöke, a Békésvármegyei Gazdasági Egyesület elnöke vezetett, mintegy 200 gazda jelent meg.

— Az OMIKE Bialik-kultúrdélutánja. Az OMIKE kultúrbizottsága ebben az évben is megrendezi a tavaly oly nagy sikert elért kultúrdélutánjait. Az előadások sorozatát Bialiknak, a nagy héber költő emlékének szentelt előadás fogja megnyitni. A rendezőség minden törekvése oda irányul, hogy a nagyszámú érdeklődőt hívó kultúrelményben részesítse. Előadóul Patai Józsefet, a Mult és Jövő főszerkesztőjét hívta meg a rendezőség, Patai József, aki a mai héber irodalom legkiválóbb ismerője, maga is költő és elsőrendű műfordító, már megadja az előadás módját. Az előadást dr. Barta Gyula, az OMIKE elnöke fogja megnyitni. Gellért Kató és Schön György Bialik-verseket fognak szavalni Patai József és Kardos László művészi fordításában. A debreceni izraelita ifjak dalárdája Bialik néhány megzenésített költeményével fog szerepelni. Az előadás nem szombaton lesz, hanem e hó 13-án, vasárnap délután az izr. hitközség székházában.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetési mindig eredményesek!

PAÁL JÓB UJ, AZ EDDIGIEKNÉL
SZENZACIÓSABB RIPORTREGÉNYE:

A LÁTHATATLAN BIRODALOM

MINDEN FEJEZET: ÖNÁLLÓ RIPORT
ELSŐ FOLYTATÁS JANUÁR 13. —

SPORT

A Bocskay szanálhatná magát, olyan összegeket kínálnak a portugálok egyes játékosaiért

Herzog Edvin (5 hét után) levelét megírta

Tegnap végre életjelt adott magáról a Bocskay csapata, amelyről az eredményeken felül semmit sem tudott eddig a közönség. Herzog Edvin magyaron unatkozhatott, hogy rászánta magát a levélírára és nagy általánosságban informálta az itthoniakat a Bocskay lisszaboni szerepléséről.

Nagy részben olyasmiket ír Herzog, amiket már a verebek is csiripelnek a fákon. El vannak ragadtatva a Bocskay játéktól, amelyhez hasonlót még angol proficsapatoktól sem láttak. A Bocskay csapata állandóan javul és kitünően alkalmazkodik a kemény ellenfélhez. Teleki nem fergőlődik és nem tartja a labdát, hanem gyorsan továbbítja. A kényzszerűség viszi a helyes stílusra, mert fel a védőjátékosoktól. A védelemben Albertiről a legjobb véleménnyel vannak a portugálok. Bátor kifutásai és

bevetései feltűnést keletnek, de Alberti meg is adta az árát, mert inrándulást szenvedett. Sérülten védett a 4:3-as mérkőzésen is és ez magyarázza a 3 gólt. Ezen a mérkőzésen játszott a legnagyobbat a Bocskay. Vincze három 20 méteres gólt lőtt, Teleki harcolt a labdáért, a halisor remekelt. A legjobb hátvéd Janzso, a legjobb halfsor Palotás—Szaniszló—Belcsik. Vágót a válogatott tura nagyon igénybevette, a csatársorban Markos a szokott szeszélyes, Náway valamit javul, Hevesi változatlan. Bihámi félnék és erélytelen, csak technikájára épít.

A portugálok nagy összegeket kínálnak egyes Bocskay játékosokért, de Herzog most nem akarja megbontani a csapatot, bár a klubot könnyen szanálni lehetne. A tura anyagi sikere így is nagy, a Bocskayt akár hónapokig ott tartanák a portugál klubok.

Kiválóan viselkedik a turán Nagy József tréner, aki pompás fegyelmében és bajtársi együttérzésben tartja a csapatot. Taktikai utasításainak nem kis részük van a győzelmekben.

A Bocskay sok meghívást utasít vissza, mert a szerdai madridi mérkőzés után haza akar jönni. Pihenni kell a favaszi fordulókra.

GYÖZTESEN BÜCSÜZOTT A BOCSKAY PORTUGALIATÓL

Vasárnap a Viktória ellen is győzött a Bocskay. Gólnélküli féldő után Teleki lőtte a vezető gólt és Náway pecsételte meg a győzelmet. A mérkőzés kemény, sőt helyenként durva küzdelmet mutatott.

NAGY FERENCVÁROS-GYŐZELEM

Vasárnap Párisban 8:0-ra győztek a zöld-fehérek. A Budai „11” Olaszországban 1:1-re végzett gyenge ellenfelével. A Kispest a Caen csapatától 1:4-re kapott ki. Ezt a csapatot a Bocskay—Hungária vegyes 3:1-re verte.

DEBRECENI BIRKOZÓ SIKERE

Az országos ifjúsági birkozó bajnokságon vasárnap Budapesten Tukarcs (DVSC) a kisközépsúlyban 2-ik lett a szegedi Szabados mögött. E súlycsoportban 17 induló volt, a fiatal debreceni fiú helyezése tehát annál értékesebb.

— Paula Wesselyt, a közismert bécsi színésznőt Willy Forst, a fiatal filmrendező gárda egyik legtehetségesebb tagja fedezte fel a film számára. Ő rendezte Wessely első filmjét, amelynek befejezése után kezdtek hozzá az „Igy végződött egy szerelem” című film felvételeihez, amelyben Forstot ismét mint szerelmes színészt látjuk viszont, ebben a filmben Paula Wessely partnerét játsza. A film, amely tele van magyar vonatkozásokkal, legközelebb közönségünk elé kerül.

GYILKOSSÁG az ötödik emeleten

Irta: L. N. CHILSTONE

(6)

„Valóságos házibarat, hehe...” mondotta Hunter, de most ő halgalt el hirtelen, észrevéve, mily szigorú ráncokba vonódnak Paddington szemöldökei: „Már megint ökor vagyok”, tette hozzá, „olyasmiről beszélek, amihez semmi közöm. Nem is erről van itt szó. Hanem Ön, aki jól ismeri a szoba, sőt talán a lakás minden zegét-zugát...”

Harry igent bólintott. „... szoval Ön, aki ismeri a helyzetet, el tudná képzelni, merről hatott be a gyilkos?”

A mérnök, aki kezdett megnyugodni, körülnézett.

„A szobába két ajtó vezet. Egy az előszobából, egy a Maud, pardon — Mrs. Arrow szobájából.”

„És egy az erkélyről.”

„Ami nem jöhet számításba.”

„Magának megint igaza van”, dörögte Hunter, az ablakhoz lépve. „Az erkély húsz méter magas van a járda fölött, a fal tükörsíma. Ilyenformán az ablakok is kiesnek a játékból.”

„Marad a másik két ajtó. A gyilkos tehát az előszobából jött be. Igaz, hogy azt becsukta mögöttem szegény James.”

„Ugy van, ezt Mrs. Arrow sem ta... izé, nem vonja kétségbe. S a becsukott előszobaját, minthogy

nincs is kívül kilincse, a tolyosóról nem is lehet kinyitni, csak kulccsal.”

„Vagy álkulccsal.”

„Kivéve, ha az előszobajátónak egész sajátos precíz zárja van, mint a jelen esetben is. És ha a rendőrség zárszakértője a zárat teljesen érintetlennek találja, akkor...”

„Akkor?”

„Akkor” — mondta Hunter diadalmas mosollyal — „nem marad más hátra, mint Mrs. Arrow szobájának az ajtaja. A gyilkosnak erről kellett bejönnie.”

„Képtelenség, kedves Hunter, hiszen Maudnak a kétszeri ajtónyitására okvetlen fel kellett volna ébrednie. És különben is a női szobába sem juthatott volna be csak az előszobából...”

„Csak onnan; de most azt mondja meg inkább, ha már a bejutást nem oldhatjuk meg egykönnyen, hogyan juthatott ki innen a gyilkos?”

„Az erkélyre nem gondolt?”

„Hiszen éppen Ön zárta ki az elébb ezt a lehetőséget. Az erkély lefelé is húsz méter magas.”

„Kötelen esetleg...”

„Túlromantikus. Először is hová lett a kötél? Másodsor, nézzem ide, az erkély ajtót így találtam.”

Az erkélynek kettős üvegajtója volt s mind a két ajtó befelé nyílt. A

belső ajtó éppoly gondosan be volt csukva, mint a külső. Már pedig kívülről, távozóban a külső ajtót nem lehetett volna becsukni.

„Nos, itt valóban nem mehetett ki senki”, ismerte be Paddington. „De ha bejönni nem is egykönnyen jöhetett be a gyilkos az előszobán, kimeenni kimehetett ott.”

„Ugy van. De minthogy a ház-mester az Ön távozása után az éjjel senkit sem engedett már se be, se ki a kapun s minthogy Mrs. Arrow valamása szerint a férje még az Ön távozása után néhány percig beszélgetett vele és csak aztán fekküdt le, ebből kettő következik.”

„Mi az a kettő?”

„Egyik, hogy maga őszinte örömmre tisztázva van...”

Paddington összeborzadt. Eddig egy pillanatra sem jutott eszébe, hogy valaki őt is gyanúsíthatná. — Erőltetett mosollyal mondta:

„Nagyon köszönöm.”

„Másik, hogy a gyilkos már a maga távozása előtt s mi több valószínűleg már kapuzás előtt a házban volt s mi még több, még most is a házban van.”

„Hallja, Mr. Hunter, maga így nagyon is egyszerűvé teszi magának a problémát.”

„Hogy-hogy?”

„Minthogy e pillanatban Ön (beismerem, én sem) nem tudja megfejtetni, hogyan jutott ki és be a gyilkos, hát egyszerűen fölteszi, hogy se be nem jött, se ki nem ment, hanem itt van e házban, Ennyi erővel azt is feltehetné, hogy a gyilkos itt van a lakásban.”

(Folytatjuk.)

— Törökország nagy név-reformja. Ankarából jelentik: Január elsején lépett életbe a családnevek bevezetéséről szóló törvény. Mint már jelentettük, minden török köteles családnevet felvenni. A Törökországban élő nem mohamedán lakosoknak, az örményeknek, szlávoknak, görögöknek és zsidóknak eddig is volt családnevük. Eddigi nevüket megtarthatják, de kissé módosítaniuk kell, hogy törökös hangzású legyen. Szigorúan tilosak a következő név-végződések: -ian (örmény), -ov, -ev, -ics (szláv), -isz, -osz, -aki (görög). Aki nek ilyen nevük van, azok most hatósági parancsra ehagyják nevükből ezeket a végződéseket. A törökországi spanyol zsidók elhatározták, hogy leszoknak az ősi spanyol nyelv használatáról és ezentúl csak törökül fognak beszélni.

KÖZGAZDASÁG

TARTÓZKODÓ A GABONAPIAC

Határidőüzenet:

Búza: március 16.19, 20, 18, 16, 20, 16, 18, zárlat 16.17—18, május 16.63, 65, 62, 60, 65, 60, zárlat 16.61—63.

Rozs: március 13.37, 42, 40, 37, zárlat 13.36—37, május 13.69, 75, 65.

Tengeri: május 11.47, 48, 50, 48, 40, 42, zárlat 11.40—42.

Készárüzenet:

Búza: tiszai 77 kg. 16.30—16.60, 78 kg. 16.45—16.75, 79 kg. 16.60—16.90, 80 kg. 16.70—17.10, ftiszai 77 kg. 16.15—16.40, 78 kg. 16.30—16.55, 79 kg. 16.45—16.70, 80 kg. 16.55—16.85.

Rozs: 13.00—13.10, tak. árpa 14.30—14.60, zab 14.65—14.75, tiszai tengeri 12.10—12.20.

A készárúvásáron búza, rozs és zab nem változott, tengeri 5 és búzakorpa 10 fillérrel drágább.

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

Kövérsertésfelhajtás 962, eladás 729. Soványfelhajtás 419, eladás 105. Arak élősúlykilogramonként: hízlalóbeli nehéz 66—71, középhez 60—66, szedettnehéz 56—62, középhez 52—56, könnyű 50—52. Húsertés 40—50. Sovány koca 55—60, süldő 66—70, garantáltan pekkezett 70—80. Választott malac páronként 10—14. Irányzat vontatott.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 16.90—17.20, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 343.10—347.10, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.15, 100 líra 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák schilling 80.00—80.70.

A szinarany kilója 5890—5920 pengő. Napoleon 34.05—34.35 pengő.

— PAAL JÓB új riportregénye: A láthatatlan birodalom elvezet a kártya és játék rejtelmes, titkos világába.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Házasság

Fiatl asszony férjhez menne evangélikus vallású úrhoz. — Jelige „Evangélikus”. 57

Levelezés

Margit Szálloda, Pansió a Halászfőle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett) kényelmes, tiszta szobák (külön bejáratok) bőséges étkezés olcsó árak fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz és strandhoz, villamos megállónál. Telefon 10-24. 2269 Pásti u. 8. sz.

Betöltendő állás

Bejárónó felvétetik Arany János ucca 56. keresztépület balra. 3018

Szerényigényű 50—60 éves izr. esetleg vidéki nő, kinek nincs otthona, baromfi nevelésben jártas, nagyon szerény igényű 60 éves özvegy ispánnál tanyán, szerény díjazás mellett állandó otthonra talál. Jelentkezés Debrecen, Bethlen ucca 19. 2983

Házvezetőnő keresek orthodox zsidó hához Katz szőrmeház, Piac u. 79. sz. 3012

Fiatl bejárólányt keresek azonnalra. Dr. Benedekné, Kertész u. 6. 411

Óvadékkal fűszerhez értő nőt fióküzlet vezetéséhez keresek. Klór, Gázgyár u. 4. 81

Kifutót azonnali belépésre felveszünk. Rácz Testvérek, Timár 52.

Suche deutsches Fräulein am 15. ten Jänner. Adresse in Redaction. 414

Állást keresők

Idősebb izr. asszony kóserháztartásba ajánlkozik vidékre is elmegy.

Magános idős beteg nő vagy férfi gondozását elvállalom. Cím a kiadóban. 408

Kiadó lakás

I. emeleti irodahelyiség kiadó. Piac 69. Ullmann. 3019

Csinosan bútorozott különbejárátú szoba kiadó. Arany János u. 17., udvarban. 2794

Különbejárátú, szépen berendezett szoba kiadó. Arany János u. 54. II. 5. sz. 3014

Különbejárátú elegáns bútorozott két szoba kiadó, esetleg irodának vagy orvosi rendelőnek is alkalmas. — Szent Anna u. 9. I. 44

Kiadó kapu feletti egyszobás komfortos lakás vízzel, villanyal. Pacsirta 49. 1541

Egy- és kétszobás lakások kiadók. — Varga ucca 12. sz. S

Kétszobás urilakás azonnal vagy február 1-re kiadó. Fürdő u. 2. Működgyár. 2767

Teljesen különbejárátú csinosan bútorozott szoba kiadó. Péterfia u. 48. keresztépület, hátul az udvarban. 2738

Üzletek

Forgalmas fűszerüzlet berendezéssel és műhelyüzlet kiadó. Attila tér 2. 3007

Ingtalan

Eladom házamat piacához közel, teherátvállalással, egy évi ingyen lakásért. Cím a kiadóban. 3013

Modern családi lakóházak Poroszlay úton kedvező részletfizetések mellett eladók. Érdeklődni Tóth és Sebestyén rt.-nál, Fürdő ucca 2. szám alatt. 2189

Pénz

Kölcsönöket folyósítunk kézzel fogható, kereskedelmi árukra is. Zalogház, Hunyadi ucca 14. 2833

Eladás

180—200 kg. zsirsértések darabonként is eladók. Apaí-malom. 3017

Konyhabútorok, sezlerek, asztalok, varrógépek, kerékpárok, tükrök, képek, fotellek, jégsekrety eladók. — Csapó ucca 3., udvarban. 2880

Eladó 4 üléses könnyű használt batár jó állapotban. Neuländer kocsi. gyár. 3016

Fajalma, elsőrendű, télálló, többféle kapható. Batthyány ucca 17., fél-em. 4. 2795

Három kövér zsirsértés eladó. Bethlen ucca 53. 413

Hentesek vendéglősök figyelmébe! Szegedi paprikakülönlegességek állandó raktára Lindenfeldnél, Degenfeld-tér 7. 2452

Egy 130 kilós jó zsíros malacnak a fele eladó. Kinizsi ucca 51. 412

Folytonegő Meteor és egy petróleum kályha eladó. Bethlen u. 19. 2986

Előszobafal, nagyon szép kivitelben, tükrökkel, fogasokkal ellátva alkalmi áron eladó. Házfelügyelő, Piac ucca 41. 413

Ebédlobátor, üres hordók, vaskályha olcsón eladó. Degenfeld-tér 7. 3011

Alig használt nagy asztalpor, hangulatlámpa, fekete csikóbunda eladó. Hajnal uccai bérház A. lépcső, I. em. 5. ajtó. 407

Chevrolet-autó, tüzemképes, eladó, Kétfő garanciával esetleg részletre is. — Csapó ucca 10., az udvarban. 8

Cipészeknek való üvegcserep minden mennyiségben kapható Tóthnál, Bocskay-tér 2. Telefon 32-80. 1543

Érdekes esigagyütemény, kb. 800 darab, egészben eladó. Csapó ucca 10., udvari lakás. 9

Zsirsértés, 140 kgr. eladó. Teleki u. 26. 1544

Vízvezeték nélküli

hőfűtő, zománcos fürdőkáád. Megtekinthető: Nagy vasúti kórházban, Csapó kanyar. 400

Kilenc

pengő a legelegánsabb gyapjú pullover a Juno kötötttrüha szalomban, Piac 42., az udvarban. 2876

Varrógép,

háló, vitrin, szekrények, konyha garnitúra. Használt bútorért a legmagasabb árat fizetem. — Csapó 6. 2647

Hangszer

Zongora

eladás, javítás, hangolás: Tanzer hangszerkészítő, Batthyány ucca 6. 2779

Zongora és vonós

hangszerkészítő műhelyt nyitottam Hunyadi u. 18. sz. alatt, ahol elvállalom hangolást, javítást felelősséggel. Hegedű, kis- és nagybőgő javításokat legolcsóbb árban, fehér vonó szőrözés 1 P 60 fillér, fekete 1 pengő. Pontos kiszolgálás, képesített szakmester. Pesti módszerrel dolgozom. Tonte László. 2898

Bútor

Gyermekkosci

és mindenemű vasbútor, orvosi berendezés, matrac-párna, pamlag stb. garantált legjobb minőségben beszerezhető gyári áron, kedvező fizetési feltételek mellett is Debreceni Vasbátorgyárban, Ispóty u. 5. 2195

Egy

világos háló és konyhaberendezés, több más dolgok elköltözés végett eladók. Borz ucca 5. 410

Sürgösen

eladó teljesen új modern műbútor ebédlo első kézből. Cím a kiadóban. 1540

Radio

Budapest II. vételéhez olcsón átalakítunk mindenféle rádiókészüléket. — Borka és Biró, Kossuth u. 8. 2619

Rádióját

Budapest II. vételéhez olcsón átalakítja Rosenberg és Hammer, Piac ucca 8. 2946

Vétel

Ásványvizes üveget keresek megvételre. Szilrönkfa eladó. Miklós ucca 13. 3022

Zalogcédulát

minden tárgyra, használt bútor a legmagasabb áron vesztek és eladók. Degenfeld tér 8. 1536

Oktatás

GYORSÍRÁS

tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalom. Allami vizsga, állami bizonyítvány. — Havi pausz árak: 5—10—15 és 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keresk. iskolákra képesített szaktan. Gépirás, másolás, Piac ucca 44, bejárát a kapu alatt.

Német

órát ad, egy hónapban 24 órát hat pengőért, csak felnőtteknek született német nő. Egy félév alatt perfektül tud. Széchenyi u. 16. 2624

Különféle

HUSFÖSTÖLES olcsón, pontosan, kifogástalanul. Teleki ucca 88. szám alatt. 3015

Fehérművarrást jutányosan vállalom. József kir. herceg u. 56., keresztépület. 2945

Budapestro féláru utazáshoz 3 személyre jelentkezhetsz 10 óráig. Nagyvárad u. 4., keresztépület. 3023

Disználást vállalom Tóth János hentessegéd, Széchenyi u. 1., házmasternél. 389

Karácsonyi vásáran bemutatott modelljeink után olcsón készítenek estélyi ruhákat. Fülöp Nővérek, Piac 44. 3021

Képkerekezés ízlésesen és olcsón Tóthnál, Bocskay tér 2. Telefon: 32-80. 1542

A kiadásért felelős: Thury Levente. Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat. Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen.